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Ndměsli a Hradci krdloaé
s budouou jczuitské kolejc

Podlc uyobra4ní 1 roku I7gB
Bohuslav Balbín nebyl ve svém

rodě prvním, jehož jméno se trvaLe zapsalo do dějin české kultury.
TJžjeho prapraděd Jan je totiž znám ,svou autorskou spoluťrčastí

na humanistické básnické sbírce, čty svazkové ,rFarragines poěma-
tum", kterou uspo ádal Matouš Kolín a vlastnim nákladem vydal
prosluly mecenáš česk ch humanistti, Ju, st. Hodějovsk z Hodě-
jova. Ve ejně činn;? byI i datší Balbínriv p edek, jeho praděd Ji í
škornice Balbín z Vorličtré, primátor a královsky rychtá krá-
Iovského města Hradce Králové. V královské službě naplnil svllj
život také Balbínriv otec, Lukáš Škornice Balbín z Vorličné.l

Jako královsky purkr abl v Pardubicích hájil pardubick hrad proti
stavovsk m vzbou enc m, avšak po bělohorské bitvě ad opustil
a usadil se s manželkou a dětmi ve městě, z něhož Balbínové po-
cháze|i, v Hradci Králové. Tam mu manželka 3. prosince 1621

porodila sedmé a poslední dítě, pok těné starym slovansk m j*é-
nem Bohuslav.z

Doba, do niž se Bohuslav Balbín narodil, neslibovala do budouc-
nosti p íliš dobrého. I{euběhlo ještě ani p l roku od popravy 27

mučedníkri stavovského odboje na Staroměstském náměstí, která
ve své nesmyslné krutosti chmurně symbo|izovala p íští osud
národa. Rovně ž vydání prvního protireformačního dekretu v době
Balbínova narozeni (13. prosince) jasně ílaznačilo, jakou cestou
se budou dějiny obyvatel českého království ubírat. V roce 1621

a v roce p íštím padty poslední mocenské pilí e stavovské opozice,
v listopadu 1621 Tábor, v írnoru 1622 T eboň a v květnu hrad
Zvikov. To všechno p ímo i nep ímo ohrožovaIo i rodinu b va,
lého královského purkr abí, která sice stála věrně p i vitézném
panovníkovi a také lryznávala vítězovo náboženství, avšak byla
a zrista|a rodinou českoll. A protože rod Balbín , jakkoliv pov šen

do rytí ského stavu, pat il p ece j., spíše k městskému patriciátu,
čekal rodinu i nebl ah osud českého měšťanstva po t icetileté válce.
Yálka ze zenrě odčerpala kapitál nezbytnY pro obchod a emeslnou
qlrobu a navíc města zttati|a i byvalá politická práva. V drisledku
toho městsk patriciát p estal jako svébytná a pevně qyhraněná
společenská vrstva v pobělohorsk ch Čechách prakticky existovat.s
Ekonomická katastrofa zemé byla j., dowšena pošetil * činem
Ferdinanda Ir., když v ťrnoru roku 1622 pronajal české mincorňitic-
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tví několika šlechticrim, p ,edevším Albreclrtovi z Valdštejna a
Karlovi z Lichtenštej 1z, holandskému banké i de Wittemu a Žiau
Bassevimu. Po krátce trvající ,,péči" těchto bezohledn ch ko istní-
k byl vyhlášen státní bankrot.

To všechno byly události, je3ichž závažnost si současníci sotva
uvědonrovali. Avšak hned ťtnor L622 zasáhl Balbínovu rodinu
těžkou ranou. Otec Bohuslava Balbína ve věku pouh ch 37 let
zem el a zanechal svého nejmladšího syna a jeho dvě starší sestry
PéČi své manželky a matky.a Hmotná situace rodiny se prudce
zhorŠovala, takže byla brzy nucena p ljmout pomoc p íznivcri
a p átel. Balbínova matka prodala svuj drim v Hradci Králové
za 300 z|at ,ch jezuitrim a p rj ala pohostinství pana Otty z Op_
persdorfu na zárnku v Častolovicích.5

MoŽnost, která se rrabídkou častolovického pána rodině ve
svízelné situaci naskytla, byla v dané situaci nejšťastnějším ešením
a obzvláŠtě velkym ziskem pro malého chlapce. I .jkrásnější léta
svého dětství mohl prožit v privabném kraji p i soutoku íček Alby
a KněŽny, v nově, na místě byvalé vodní tvrze postaveném rene-
SanČním zámku. Balbín se tak stal prvním ze slavnych obyvatel
Častolovic, proslavenych v naší kultu e nejen jí*, n brž i po-
bytem obrozenského básníka a dramatika Františka Rujmana,
Josefa Dobrovského a Františka Palackého.

Pan Otta z Oppersdorfu byl podle všech zpráv muž rozšafny.
VáŽnosti požival ovšem p edevším j akožto p ísedící komorního
soudu a hejtman hradeckého kraje. Vedle ťr edních povinností
věnoval volny čas jedinému koníčku, totiž lovu, at už honbě,
čižbě nebo rybolovu. To by nás j.. málo zajimaLo, kdybychom
nevěděli, Že se těchtojeho zábav ťrčastnil i mal Bohuslav. ,,Já|:pdk,"
vzpomínal Balbín v dospělém věku, ,,jehož měl velmi rád a stále
na oČÍch, jsem ho často doprovázel. Z ch|apeckych let si pamatuji,
.iuk mi p i st elbě pokládal na ramena pušku, a tak vlastně skrze
mne bylo zabito mnoho jelenti, srnečk a jiné zvěíe, zvláště ptákri,
jako koroptví, bažantri a mnoho jinlich".u*,Yrpomínka nám kreslí
Žánrow, obrázek, plny bezstarostnosti a klidu, p ičemž zvláště
noČní lovy byly pro malého klukajistě plny dobrodružny.h zážitki.
Zároveň, se v něm vyvíjel jemny cit pro tajemství a krásy p írody
a byst ily smysly pro j.ji poznáni. UčiIa ho tomu ostatně už jeho

babičk d, y Hradci Králové vyhláš ená babka byliná ka " Pro btrdou-
cího autora ,,Rozrnanitostí" se všechny tyto v dětství ziskané zku-
šenosti staly neoceniteln m základem p íští práce.

Záména městskélro prost edí za pobyt v p írodě měla nepo-
clrybně velk v znarn také pro upevnění chlapcova zdravi. Jako
r,ětšina Balbínri ani Bohuslav se netěšil pevnému zdraví, od nej-
utlejšího věku ustavičně postonával a když už se zoufajici matce
zdáIo, že vyčerpanÝ organismus jejího t íletého syrrka nemoceln

1iodlehfle, rozhodla se svě it ho pod ochranu patronky matek,
Matky boží. N.jprve synka odvezla k Matce boží bolestné do Bo-
hosudova a odtamtud nA druhé mariánské poutní místo, do
Staré Boleslavi. Tam byl slavnostně zasvěcen Bohorodičce.

Na samu událost se Balbín mohl pamatovat nanejv š jen zce|a
rnlhavě, a p ece díky ,rychově v zaniceně katolickém prost edí
vryla do jeho myšlení hlubokou stopu a trvale ovlivnila ráz jeho
náboženského myšlení a cítění. Jeho katolictví nadále trvale
podrží mariánskou orientaci a silně ovlivní i j eho historickou
práci. Y každém p ípadě zristává íbktem, že se jelro zdravi poněkud
upevnilo. Zdráv se sice necítil nikdy, prodělal dokonce několik
těžk ,ch, dvakrát vlastně smrtelnych onemocnění, ale p ece j.,
píežil všechny své sourozence o mnoho let a dožil se poměrně
vysokého věku šedesáti sedmi let.

Je také t eba p ipomenout, že katolickli ráz Balbínovy vychovy
podporovala vedle vlivu zbožné babičky a matky rovněž ta sku-
tečnost, že se chlapec ocl raného dětství ocitl v samotném centru
l,ekatolizačních snah. Pan Otta z Oppersdorftt zastával vedle úš.
zminěn ch funkcí i ri ad reformačního komisai,e, čili byl zod-
povědn za prriběh rekatolizace v kraji. A protože i na jeho
panství bylo j., malé procento obyvatelstva katolického, nezbylo
tnu nic jiného , než začit s rekatolizací tak íkajíc ve vlastním domě.
['latí to ostatně doslova, protože jak jeho manželka, tak všechno
,l,ámecké služebnictvo lryznávaly víru reformovanou. Otta z Op-
;lcrsdorfu musel tudíž ze všeho nejd,íve povolat misionáíe p ímo
tlo Častolovic a tam se s nimi setkal i Balbín. volba reformačního
ktlmisa e padla na misioná e jezuitské, a ti začalí od roku 1625
l<ázat v častolovickém kostele. Zprvu sice zel bezírtěšnou prázdílo-
tou, nicméně po necelém rocc trpělivého p esvědčování korunoval
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jezuitskou snahu ťrspěch. Jeho svědkem se stal i pětilet Bohuslav
Balbín.

V té době se v malém chlapci začilnal probouzet také zájem
o historii. Vedle p irozené inteligence a bystré zvldavosti pod-
poroval jeho zájem o historii sklon k romantismu, piíznačry
ostatně pro barokní atmosféru v bec. Ir[avíc se mu velmi záhy do
rukou dostala Kronika česká Yáclava Hájka z Liboč&[, obsahující
nepochybně sdostatek p íběhri schopnych rozvíjet romantické
tendence dětské ťantazie,.

Jméno Václava Hájka z Libočan nemá v obecném povědomí
českého národa dobry zvuk. Stále se traduje p ísn odsudek
Františka Palackého, ktery Hájka označil za autora vybájen ch
nesmysl . i\ovější bádáni však Hájka p ece j., poněkud ospra-
vedlnilo, když podstatně zredukovalo v čet Hájkovi p ipočitáva-
n ch proh eškri proti pravdě a poctivosti. Dnes také víme, v čem
vlastně tkvělo nedorozumění. Palack , právě tak jako novější
Hájkovi kritici, pozapomněl, že autoru Kroniky české nešlo ani
tak o napsání kroniky v duchu kritického dějepisu, n brž v první
adě o poučení spojené se zábavou. A tohoto cíle Hájek nade

všechnu pochybnost dosáhl. Jeho kronika dobrou četbou opravdu
byla a ztstala jí nehledě na j.jí stá í dodnes. J.jí čtivost pro-
vě il nespočet českych čtená , mezi nimi i vním av a okouzlen ,,

snad teprve šesti nebo sedmilet Balbín. Sám tvrdí, že do sv ch
sedmi let kroniku p ečetl t ikrát nebo čty ikrát.? A nečetl j.r,
,,ťtmyslné nepravdy", které Hájkovi mnozi vyt kali, n brž p ed
jeho očima vyvstal poutav} obtaz zašIé české slály, op en sice
o mnoho dohadri, ale také o spoustu správn ch a ově en ch zpráv.
Tento obraz si Balbín už v chlapeckém věku vštípil do paměti
a do srdce tak pevně, že když později sám popisoval děje králor,lsM
českého, byl stále někde v pozadí jeho p edstav obraz \rytvo en ,

Yáclavem Hájkem z Libočan.
Díky finanční podpo e p íznivcri rodiny mohla Balbínova matka

poslat roku 163l svého devítiletého, očividně nadaného synka, do
školy. Prvňáčkem byl Balbín u benediktinri v Broumově a už tam
navázal prvni ze srr ch pozdějších četn}ch a w,znamn ,ch student-
sk}ch známosti a p átelství, s Ferdinandem Matoušem Sobkem
z Bilenberka, pozdějším biskupem královéhradeck m a arci-

biskupem pražsky-.' Další roky už studoval jen u jezuitri. Druhy
rok v nové koleji v Jičíně, založené Balbínov ,m kmotrem Albrech-
tem z Valdštejna, t etí v Praze a konečně poslední dvě z tzv.
latinsky.h škol studoval v nejpamátnějším a nejkrásnějším morav-
ském městě, v Olomouci. Na všeclr čty ech místech, o nichž jsme
se zmínili, Balbírr poznával nol,é prost edí a potkával nové učitele
i spolužáky, ale p ece j.., olomouckli pobyt se ukázal b t pro jeho
další život nejt ,znamnějším. l{.jen proto, že historií a historick 

^ipamátkami bohatá Olomouc jak m asi dojetím stanul Balbín
p ed kapitulním děkanstvím, postaveném v místech waždy posled-
ního P emyslovce ho jistě zaujala neméně než Praha, nybrž
i proto, že se stala kulisou nového vztahu, kterli měl pro další
Balbínriv život velk ltyznam.

Právě v roce, v němž Balbín v Olomouci studoval poslední
z latinsk ch t íd, byl do funkce duchovního p edstaveného olo-
mouckého semináíe povolán polskli jezuita Mikuláš Leczycki.
Tomuto muži, ktery s p íslovečnou horlivostí konvertity dal do
služeb ádu p edevším hlubokou znalost lidské povahy, nemohly
uniknout vynikajici schopnosti mladého studenta a snažil se ho
ziskat pro jezuitsk ád. Balbínovi bylo čtrnáct let, vstoupil tedy do
životního období snad nejvíce otev eného pro p ljetí silného vlivu,
takže vztah zkušeného jezuity k němu nabyl brzy podoby otcovské-
ho p átelství. Leczycki se stal i jeho zpovédníkem a brzy Balbína
zlskal pro myšlenku svázat život s jezuitsk m ádem. Snad se to
neobešlo bez jistého vnit ního boje, nicméně v sledek byt tak dobry,
že Leczycki dokonce mohl svému svě enci íci ,,iam tu mihi pro
hamo eris", čili budeš mi návnadou (dosl. udicí) pro zlskáváni
jin ch.

Prost edky, ktenich Leczycki užival ve rn chově budoucího
jezuity, b valy občas hodně tvrdé. Pro jejich ilustraci ocitujme
samotného Balbína: ,,Když se bílila kolej, musel jsem pomáhat
emeslníkrim. Ačkoliv se na mě všichni studenti dívali, musel jsem

namáčet štětku v kbelíku a bílit zeď. Byt bych od toho nejraději
utekl, kdyby vedle mne nestáI m j duchovní otec, ktery mne lle-
ustále napominal a pobízel. "9

Abychom porozuměli mí e chlapcova ponížení, je t eba p ipo-
menout, Že tŤebaže pochazet z městského prost edí a k měšťarutvu
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měl nejblíže, byl p ece j., šlechtic a v koleji požival v hod tohoto
stavu. Pro jeho povahu je ovšem charakteristické, že drsné metody
jeho vztah k učiteli nepoznamenaly nijak negativně. Leczycki
z,ejmě p esně odhadl, co si mriže se zdarem a bez rizika dovolit,
aniž by se musel obávat odporu nebo dokonce vzpollry. Proto se
rrcp ipojíme k těm Balbínofm životopiscrim, kte í se cliví, že
Ralbín svému učiteli zachoval celoživotní lásku a ťtctu, vrcholící
nakonec v jeho posledním díle, totiž biografii právě Leczyckého.lo
Ostatně další běh Balbínova života dal Leczyckého tvrdé škole za
pravdu. Pokora a sebezap ení se mu staly driležitymi vlastnostmi,
bez nichž by možná nedokázal realizovat svoje ohromné dílo.

Balbínriv vstup do jezuitského ádu byl mimo všechnu pochyb_
nost wrznamnou, určující událostí pro jelro další život. Vzhledem
k tomu, že s " 

jimkou Tomáše Pešiny z Čechorodu byli všichni
budoucí Balbínovi spolupracovníci a p átelé jezuity, je t eba se
u tohoto ádu zastavit a alespoň několika slovy ozíejmit, co znanTle-
nalo v sedmnáctém století b tjezuitoll.

Jezuitsky ád vznikl a neobyčejně duchorrně a mocensky zmo-
lrtrtněl p edevším proto, že k tomu měl historické p edpoklady
a také proto, že vycházel z určit ch duchovních pot eb, které sice
není snadné jednoznačně vystopovat, a tím méně p evést na spo-
lečnéhojmenovatele , dle které, Ýzato čistě logicky, musely b t velice
silné, jestliže si vynutily tak silnli společensky w raz, juk jezuitsky
ád p edstavoval. I{errí na tomto místě asi nezbytné zdirazňovat

všechny neblahé praktiky a omyly, které s ádem souvisí, o nichž
nelze pochybovat a které tak virtuózně vystihl Blaise Pascal ve
sv.ich ,,Listech p íteli, žijicimu na venkově". Ir[egativní j.ry, které
jsou spojeny s jezuitstvím, čili se základním rámcem a základními
intencemi ideové náplně ádov ch regtrlí, nebyly však nutně spo-
j.ry se všemi členy ádu. Ostatně jezuitství samo o sobě nevedlo
j., a jen k tak často rrytykanému politickému pragmatismu , n ,brž
také k mnoha nesporně pozitivním kulturním jevrim. Zrjména
tu mrižeme zdtraznit vysokou rroveň jezuitského školství u , bor-
ně organizovanou vědeckou práci.

Projevy nevole, kterou jezuitsk íád během svého prisobení
vzbuzoval, by nás ovšem neměly vést k pohodlnému a zvláště
jednostrannému odsuzováni. MJ uví pro to nesčetná, namnoze

velmi cenná díla jezuitskych učencri, uložená ve všechv,znamny.h
gwopsk}ch knihovnách, učencri, kte í nejen v ádu prisobili,
nybrž prisobili také díky ádu, a které, jakkoliv byli jezuitsk}mi
eholníky, nelze jednoduše spojovat s tím, co bylo ádu vyt ká-

no po právu, či s tím, co o ádu bylo wbájeno a co B. Duhr po-
psal ve sv}ch znám ,ch Bujkách o jezuitech. Řád p itahoval,
o tom nemriže byt sporu. Proč p itahoval, toje nesnadná a p itom
velmi zajimavá otázka, která mriže mnoho íc,i o prvních deseti-
letích ewopského novověku a koneckoncri o novověku v bec.u

Je znáffio, že organizace jezuitskeho ádu měla víceméně vojerrsky
charakter a že ád od sv,.ich členri vyžadoval bezpodmínečnou
poslušnost, sebeodíikáni, sebezapirání, pokoru a houževnatost.
Vedle těchto náročn.h požadavkri, jejichž respektování ,ád
vyžadoval p ísněji než většina jin c.h ád , zaručoval jezuitsky
ád súm členrim rr borné podmínky pro vzděláni a pro vědeckou

práci a vribec zaručoval uplatnění podle schopností jednotlivcti.
Také je t eba zdtraznit, že i p i zíejmě vojenském charakteru
ádové organizace se j ezuité těšili určité, někdy velice pozoruhodné

duchovní volnosti, která se občas ocitla dokonce v p ímérr. rozporu
s programorl/mi body jezuitské ehole.

Baroko někdy byvá charakterizováno jako jezuitská kultura.
Pokud tuto charakteristiku p,rjmeme - nelze ji riplně zobecňovat,
nicméně jsou pro ni dobré drivody - 

je t eba ji bliže vysvětlit.
V duchovní atmosfé e baroka bylo opravdu něco jezuitského,

avšak nikoliv v tom smyslu, že barokní duchovní atmosféru takto
silně ovlivnili jezuité, n: ,brž spíše naopak, že barokní duchovní
atmosféra měla tendenci vytvá et, formovat jezuity, čili že v ní
byly latentně obsaženy prvky jezuitství. Čteme-li dnes t eba dopis
nejvyššího kanclé e českého království Viléma Slavaty, ve kterém
,nryslovuje p ání b t poh ben v jezuitském ádovém oděvu (byl jí*
čern taLár s cingulem a biret) a zarnyslíme-li se nad životní dráhou
tohoto českého šlechtice, známého dnešnímu čtená i hlavně
nep íjemně trpnou ťrčastí p i defenestraci roku 1618, ale snad
i z četby jeho zajimauy.h Pamětí, b|ižime se poznenáhlu k tak
tčžce postižitelné, avšak p esto nápadné ,,baroknosti" podobného
p árrí a jeho mentálního zázemi}z Nebyla to žádná náhodná
rrylst ednost jedince, podobnych p ípadri existovalo víc a setkáváme
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se s nimi i u lidÍ, kte í byli na hony vzdáleni náboženskému fana_
tismu nebo exaltovanosti. Podobny p íklad t eba poskytuje i tak
racionáIni osobnost, jako byl proslul matematik, p írodovědec
a léka Marek Marci z Kronlandu.

I'[a tomto místě také p ipomeňme, ž, jezuité v sedmnáctém století
se velmi odlišovali od j ezuitri prvních generací. Řaa prošel za
století své existence značnym oYvojem a je tudíž logické, že praxe
ledacos z ptivodních ideátri sv. Ignáce pozměnila a že rád,, zvláště
P i své snaze udrŽet se jako reálná společenská síla, se musel okolní
spoleČenské, náboženské a politické realitě p izprisobit podobně ja_
ko t eba Íád sv. Františka z fusisi nebo naše jednota bratrská.
N.jednotnost jezuitské ideologie v sedmnáctém století by bylo
možné zajímavé ukázat na dějinách jednotli,rr ch provincií nebo
komparaci myšlenek ze spisri jezuitsklich učencti. Relativní duchov-
ní volnost, o ruŽjsme se v}š e zmínili a již se těšil i náš Balbín , zašIa
dokonce tak daleko, že v jezuitsk}ch spisech (I) se setkáváme i s ne-
skr van mi ťrtoky na papeže. A p ece mezi programornimi body
jezuitské ehole se mriŽeme dočíst toto: ,,Všichni členové at si
uvědoffii, a nikoliv pouze p i vstupu do ádu, n ,bž denně si
to v duchu oŽivuji, že tato celá společnost a každ jednotlivec
koná váleČné služby věrnou poslušností k našemu nejsvětějšímu
pánu, papeži".

Balbínriv vstup do ádu mrižeme tedy do jisté míry označit za
celkem p irozenou životní orient aci. Dvoul et , noviciát si odbyvat
v Brně, kam ho osobně zavedl Leczycki. Leckteré nároky kladené
na novice P edstavovaly opravdu obtížnou zkoušku, zv\ášté denní
rozwh nePonechávajíciji* ani chvilku volného, neorganizované-
ho Času k vlastnímu myšlení. Tak to ostatně formuluje t inácté
pravidlo Pravidel k pravému smlišlení lgnácoln ch Duchovních
cviČenÍ.l8 P esto neznáme žádnou zmínku, ve které by si Balbín
na těŽkosti noviciátu stěžoval. Zdá se, že si svoje povinnosti plni1
ke sPokojenosti nad izen ch a snad i své. Ir[eplatí to ovšem zdaleka
o všech. Někte í se nechali noviciátem odrad it a do ádu nevstou-
Pili. Balbín na sklonku života ve svém hlubokém obdivu k Leczyc-
kému troŠku naivně ryprá ,juk p ijedné z návštěvjeho duchovní-
ho uČitele v noviciátním domě zkušen jezuita p esně odhadl, kdo
v ádu z stane a kdo odejde.14

V záI1 roku 1638 Balbín složil první eholní sliby, tzv. eholní
vyznán7 (slib chudoby, poslušnosti a čistoty), a tím se uzav el
vzájemn závazek mezí ním a jezuitskym ádem. Po s,libech byl
jako jezuitsk scholasticus poslán na humanitní studia do Kladska,
kde měla česká jezuitská provincie kolej. Studoval tam klasické
jazyky a literaturu pod vedením vesměs vynikajících učitelri a po
jednoletém studiu se odebral do pražské koleje v Klementinu na
tílletá studia filozofie.

Nezdá se, že by j.j barokní scholastika nějak zvlášť. zaujala.
Spíše se věnoval matematice (mathesis sublimio), kterou spolu
s fyzikou v Praze rryučoval věhlasn antverpsk rodák Theodor
Moret, & pokračoval ve studiu klasick .h jazyktu Velmi si oblíbil
ečtinu, kterou považoval za krásnější a nesrovnatelně dokonalejší
než latinu. Už v té době se však jeho hlavní zájem soust edil na
české dějiny, k nimž počal shromažďovat materiál. Na konci studia
získal diplom,,ffi&sistra" frIozofie, rovnající se asi dnešnímu
doktorátu. TJvážíme_li, že této hodnosti dosáhl na školách j ezuit-
sk ch, proslulych náročností a p ísností p i zkouškách, je nutno
Balbínory studijní v}sledky ocenit.

Mlad student se bezpochyby těšit pílzni srr/ch p edstavenych.
Dokládá to skutečnost, že když p edstavení koleje hledali nej-

vhodnějšího prrivodce pro učeného španělského jezuitu Rodriga
Arriagu p i jeho cestě po česk ch zemích, padla volba na Balbína.
Arriaga p išel do Prahy vyučovat teologii a během letních prázdnin
se patrně chtěI bliže seznámit se zemi, ve které měl rlyučovat. Pro
jeho mladého prrivodce byla cesta nad pomyšlení p íjemnou zále-
žitostí, kterou po ťrnavném studiu a rrypětí p i zkouškách mohl
chápat jako osvěžující odpočinek. Zároveí cesty lryužíval juk
k rozhojnění historického materiálu, tak k poznání dosud nezná-
mych míst v Čechách.

Rodrigo Arriaga (l592,,-1667)ts pat il k několika španěIsk m
ádorr m učenc -, kte í na pokyn ádového generála odešli ze

Španělska do Čech, kde měti posílit a upevnit pozicejezuitského
školství a ádu vribec. Hlavním v sledkem Arriagovy p edešlé
vědecké činnosti byl v prvé adě objemn kurs filozofie (Cursus
philosophiae) z r. 1632, jimž se zaradíI k nejv,znamnějším p ed-
stavitelrim jezuitské barokní scholastiky. Filozofick věhlas
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Arriag'iro jeho mladému prrivodci jistě imponoval, p estože Batbín
ani Pro filozofii, ani pro teologii neměl valného porozumění.
P esto mriŽeme tušit, j uk právě Balbína, vychovaného v humanis-
tickém duchu, musely Španělovy názory provokovat a lrybizet
kpemyšlení. - |

Hlavní otázkou pro dozrávajícího Balbína byla otázka autorit,
váhY starych spisovatelri, k nimž měl právě jako humanisticky
vzdé|anec velikou ťrctu a na jejichž tradice se snažil ílavazovat.
Tu se setkal Se zjevn'rm, někdy až agresívním pop ením starych
autorit. V rivodu k Arriagovu ,,Kursu filozofie" jsou totiž tato
pozoruhodná slova i ,rŽaaam tě, laskarry, čtená i,. . . , aby ses
nedal odstraŠit novostí mych názorů a abys j e llezavrhl j., z toho
titulu, Že jsou nové. Pročteš-li a prostudrješ-li mť,j Kurs filozofie
bez nesnáŠenlivého zaujetí pro starší filozofii, pak zjistíš, že některé
závěrY, o níchŽ pochybovat zllamenalo leckdy div ne sva tokrád,ež.
oPÍrají se o tak chatrné d vody, že se až podivíš, jak se ji* mohlo
Po tolik století drivě ovat". Balbín podobné názory španělského
fiIozofa Pravděpodobně znal, vždyt Arriaga mu daroval i několik
knih, ale sotva s nimi mohl souhlasit. V jeho nesouhlase se neo z ,valo
j..' lrumanistické vzděIáni či historikovo zahled,ění do minulosti,
n'brŽ i jiná národní zkušenost. Zatimco Španělova vlast v první
Polovině 17. století stále ještě platila. zaprvní velmoc Evropy a z této
sílY ŠPanělska mohl čerpat dějinny optimismus, Balbínova situace
bYla riPlně opaČná. Česk národ se i se sWm jazykem v téže době
tak ka ztrácel p ed očima, utlačován politicky, národnostně i hos-
podá sky.

JestliŽe se tedy mrižeme jen dohadovat, jaké myšlenkové podněty
Balbínovi P inesla ťrloha Arriagova prrivodce, víme ,ruproli tomu
bezPeČně, juk mnoho z ní vyzískal pro svoji historickou práci.
VŠude kam P išli, pilně rravštěvoval městské i vesnické kostely,
Poznamenával si vŠechny pamětihodnosti, opisoval starobylé
náPisY a zároveri vyzvídal, co zajimavého se nacházi v nejbli žšim
okolÍ. S nemenŠÍ horlivostí prohlížel všechny dostupné tninov1lv
a archi{, pokud se mu ochotou svych majitelri otev ely. Takov ,m
zprisobem ziskal bohatou ko ist historického materiálu a naváza|
P itom Četné známosti, které mu pozděj í b ,valy užitečné.16

Po skonČcní cesty s Arriagotl se Balbín musel opět vrátit ke svynr

ádovym povinnostem. Podle regulí ádu jako právě jmenovan ,

mistr svobodn ch umění nemohl okamžítě začít studium teologie,
n,brž musel několik rokri vyučovat na jezuitsk ch gymnáziich
(1642-1645). Naštěstí z stal v Praze, kde měl mnoho p átel
a dobré možnosti k historické práci. Tu mu nejvíce umožňovala
hlavně doba prázdnin, kterou využíval k návštěvám někter rh
w,znamn ch archív . V létě roku 1,6M nap íklad p rjel do T eboně,
kde si v klášterní knihovně prohlédl a excerpoval všechny rukopisy,
a to s tak horečnou píIi, že pr , podle vlastních slov, za několik
dní vykonal práci, která by jinému trvala mnoho t dnri.lz

Po t ech letech vyučováni se Balbín opět vrátil ke studiu.
V letech 1646 až 1650 studovaI v Praze teologii a roku 1649 byl
vysvěcen za kněze. Ještě za studií vydal tiskem smlj první spisek,
oslavnou latinskou báseň ,,Apollónovo nebeské poslání pražsklim
vysokym školám". Latinsky- veršovánim se v této době zab ,val
hodrrě a některé básně, i když vcelku nemají valnou literární
hodnotu, zajírnavě odrážejí autorovo myšlení. P itom ovšem
nezapomínal na studia histori cká. Podněty v tomto směru nacházel
i ve w ,znamnych událostech, jichž se stal očitym svědkem. Takovou
byla t eba korunovace Ferdinanda rV. roku 16+6, která ho
a vribec všechny tehdejší pražské vlastence nadchla jako ži"Ý
obtaz zašIé české slávy. Samoz ejmě využil p íležitosti k bedlivé
prohlídce česk ch korunovačních klenotri a p i čerstvé paměti
vyhotovil podrobry popis staré koruny z r. 1346, j ablka a žez|a
z doby Rudolfa rr., i ostatkového k iže, korunovačního roucha
a velkého prstenu.

Ještě více city pražsk rhvlastencri pobou ily pohnuté události roku
1648. Když švédsky generál Kónigsmark obsadil Hradčany a Malou
Stranu a pokusil se dobyt obě pražská měst a na protilehlém b ehtr,
vzchopila se ohrožená města k zoufaIému odporu. Na obraně se
nepodíleli j., měšťané, kte í udatně bránili své majetky p ecl
plenem, nybrž i mnoho pražskÝrh studentri pod vedením synovc(-
známého jezuitského literáta Ji ího Plachého. Očitli svědek a kro-
niká ohodnotil vedení tohoto vridce velmi vysoko, neboť napsal :

,,Jezuíta tento tak srdnatě si spolu se sv mi akademiky vedl, že
samotní krutí Švédové se zděsili a prchli do sr ch seversk ch
clomovti. "r8
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Dva " :evy z těchto šarvátek a bojri nalézáme mezi spoustou
rytin ve velikém latinském díle Theatrum europaeum, jejichž
autorem byl Karel Škréta. Škréta, kter se po návratu z ciziny do
Prahy oženil a zaby,dlel na Malé Straně, r:lezapr*el p i ťrtoku Švéd
ani svoje vlastenectví, ani svoji dobrodružnou povahu a pomáhal
hájit města na pravém vltavském b ehu. Zde se setkal s Balbínem
a odtud asi lze datovat jejich pozdější p átelství, dosvědčené ostatně
i četny*i malí orry*i kresbami v Balbínov}ch knihách.

Setkání Balbína se Škrétou p i obraně Prahy roku 1648 má
i symbolick w znam. Jed en z největších če sk}ch učencri sedmnácté-
ho století se tu setkaI s jedním z největších umělcri českého baroka.
Toto setkání více než cokoliv jiného vypovidá o tragické situaci
českého a moravského národa v sedmnáctém století, ponévadž
snaha Balbín a a Šhety a vribec všech obráncri Prahy měla lryznam-
né odptirce, Balbín pak svuj veliky protějšek. Nebyl jí- nikdo ji"y
nežli Ju, Amos Komensky, ktery naopak s dobytím Prahy spojoval
svoje politické naděje a vribec naděje celé emigrace.

Bylo už u nás upozorněno na skutečnost, že prárrě dobyvání Prahy
švédsk m vojskem odkrylo ,,onen tragicky rozpor v lrině češství",
ktery tak těžce poznamenal úrroj našich pobělohorskych dějin.l8o
Zároveň se nám tu plně odhaluje i tragika pobělohorské emigrace.
Nespočivá samoz ejmě v nostalgickych projevech vyhnancri v ci-
zině, n ,brž v zoufalé ne ešitelnosti situace, do niž se dostali na-
mnoze lpěním na ví e sv/ch otcri. I{ěkte í z nich twdě pykali za
hazardní a lehkomyslnli podnik stavovského povstání, druzí bez
této viny se stali obětí drsného postupu bělohorského vitéze. Bez-
v}chodnost jejich situace je p ivedla až k politické krátkozrakosti,
když své naděje spojili s porážkou země, kterou museli opustit,
a srl[ch krajanti, kte í v zemi zristali a obětavě bojovali proti
Švédtim i proti rakousko-české vládě.

Bylo j., logikou historického v}voje, že nikoliv emigrace v čele
s J. A. Komenskym, nybrž naopak obránci Prahy roku 1648
(vedle Balbína a Šk.ety jmenujme ještě alespoň dalšího vyznamné-
ho p edstavitele pražského intelektuálního života v sedmn áctém
století, Marka Marciho, ktery za zásluhy v bojích se Švédy získal
p ívlastek ,rz Kronlandu") měli pro další ,ryrroj a obrozeni českého
národa značn , lryznam. Jm éna emigrantri upadla do zapomnění,

ba i jméno největšího z nich, J. A. Komenského, musel národu
až po clvou stech letech p ipomenout František Palack .

N.jsilnějším podnětem Balbínova vlastenectví pak byla událost
prázdnin roku 1649. TJž na kněze vysvěcen, Balbín se zťrčastnil
slavného prrivodu, v němž byl z Yldně do Staré Boleslavi p enesen
posvátny obraz Panny Marie Staroboleslavské. Byl to tÝž obraz,
s nimž Balbín spojoval své uzdravení v raném dětství.

Pr vod byl samoz ejmě událostí a velkolepou barokní po :iva-
nou. Nejen že se srŤm zprisobem stal oslavou konce válečnÝrh
ťrtrap, n ,brž zároveí církvi poskytl jedinečnou píi|ežitost demon-
strovat její vítězství v kací ské zemi. Do prrivodu či alespoň do
Staré Boleslavi se hrnuly proudy lidí. Balbín p i té slávě vypomáhal
ve zpovědnici a sám pry wzpovídal několik set lidí.19 ByI to j eho
první v}kon duchovní služby ) a zdá se , že se chtěl v budoucím
životě věnovat právě této činnosti. Mrižeme tak usuzovat alespoň
z toho, že ačkoliv jeho p edstavení chtěli, aby se věnoval učitelství
(po skončen ch studiích byl poslán na gymnázium do koleje
v Českém Krumlově), Balbín pod vlivem četnych vzor , ve svém
okolí chtěl prisobit j ako mision áí.2o

Bylo mu vyhověno. Prisobil v mnoha krajích Čech, v Mircšo-
vicích, ve Vyšší Horce, v Kamenici i v kraji kolem Kunvaldu,
ktery byl zvláště prosluly houževnatym odporem nekatolík,i. rr[a
některé misie byl vyslán p edstavenymi, Ila jiné si ho lryžádal
majitel panství, obvykle některy ze šlechticri, ktery Balbína znal
z dob studií. Balbín byl p esvědčen, že se mu misijní práce da í.
Podle vlastního svědectví pry získal během své misioná ské čin-
nosti katolické církvi několik set mužri, anlž by se byl uch lil
k jak mkoliv rnihrrižkám, o násilí vtibec nemluvě. V tomto bodě
mu zajisté mrižeme plně drivě ovat.

Ještě zajimavější je však jeho svědect , že v letech 1661-1678
r,r,átili jeztrité do lrina katolické církve 10 000 osob.zl To je ovšem
povážlivě r,rysoké číslo, zvláště když si uvědomíme, že se rekatoli-
z.ačnl akce ťrčastnili i premonstráti a karmelitáni. Ale koneckoncri
počet není rozhodující. Spornější a vyznamnější je zprisob, jaklim
si misioná i počítali.

Rozhodnout tento spor není snadné. Víme, že v mnoha p ípa-
clech misionáíe doprováze|o několik voják , avšak nelze určit, zda
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kvuli zastrašení nekatolík nebo kvrili ochraně misioná li.22
MoŽné bYlo obo3Í. Sanrotné metody misioná ri b ,valy velmi odliš_
né. Balbín nezat"ajuje, že v Jičíně mnozljczuité reptali proti clo_
mluvám Albreclrta z Valdštějna, aby byli alespoň zpočátliu mírní
a snáŠeniivÍ, a doŽadovali se naopak větší tvrdosti.2s Z toho je
j asné, Že mnozl misioná i užil,ali pr"oti nekatolíkrim tvrdélro
nátlaku, a kdyŽ ještě uvážime r,ždycky neblahou činnost vojákri,je v/slednY obraz dosti clrmurny. To všeclrno by svědčilo \,,c
ProsPěch znám'rch rr/padri Valeri ána l\{agni, ktery v Řime na
adresu jezuitskych mision áŤ:iu zvolal| ,,Dejte mně vojsko, jaké
mají P i srr/ch misiích jezuíté, a já r,,ám obrátím cel riět. vzayt
to vŠe j. jen násilí, a nikoliv zdobré v le." N4agni byl rádcem kar_
dinála Harracha, a t yl9 jistě J< cloJlru věci, že jako viivriy čloyc,\k
i v otázce rekatolizace Čech zastával mírrr postup.2a

Ale P i posuzování Magniho postoje k jezuitrt e misijní praxi
je t eba oPatrnosti. Nebyl totiž nestrarrrlym pozorovatelem. Za_
Pletl Se do osobníclr a ideovych sporri právě s j ezu ity a zdá se, že
i misioná e posuzoval 

- sám ostatně jisty čas prisobil rovně ž 1a\:,omisioná 
- 

jednostratrně. P ehližel celou adu doslova sebeobč_
tovnych misionár , jako byli Adam Krava sky, Bed-ich Bridel
nebo Albert Clranovsky. Není divu, že mnohé misioná e Magniho
ťrtokY velmi roztrpČily. Pat il ntezi ně i Balbín, ktery proto radil
P Íteli .Jatlu Tannerovi, aby Magniho tvrzení, že rekato lizace
Čech je dílem vojenského nátlak.r, vyvrátil prostym podrobnym
vYPsáním ŽÍvota Alberta Clrarrovského.25 Balbín sám ve své misi_
oná ské Práci nejraději volil prosty rozhovor s nekatolíky, což byl
P i jeho vlídné povaze jistě nejrozumnější postup . Kázat z kaza_
telnY Se ostychal, protoŽe nrěl p íliš vysoké minění o -ečnickém
umění a P i své skromnosti naopak velmi malé mínění o svyclt
eČnickYch schopnostech. ,,Byl jsem dalek toho, abych se osmělil

vystoupit na kazatelnu a tam se blliskal p.ed nezkttšenymi jako
\rzor toho božského umění.6(26

I kdYŽ Se tsalbírr misioná ské činnosti r,,ěnoval rád, a měl v této
Práci docela uspokojivé v/sledky, došli jelro p edstavení ke spr ávné-
mu názoru, Že, mlady učenec ádtr prospěje mnolrem víie jako
uČitel. V roce 1653 byl poslán vyučovat na gymnázíu v Kladsktr
a po roce opět v pražském l(lementinu.

V Praze se jelro život. ocitl témě na pokra3i srnrti. Když zpovídal
studenta umirajícílro na černé neštovice, nakazil se od něho. I{emoc
nakonec šťastně p estál, jistě i za pomoci léka e klementinské ko-
iqi.. Nebyl jím nikdo jiry, než slavny léka , matematik a filozoíl
i,{arek Marci z Krorrlatldu (1595-1667), ozdoba tehdejší pražské
tlttiverzity í jezuitského ádu, do něhož na konci života vstoupil.
i{yšle nkovou rirove ň Marciho filozofic dokazuj e nej lépe fakt, že
ještě v 19. století ncllyla zcela antikvovanou záIežítostí a je tedy
zYelffié, že Balbínovi bylo p ,átelství s tímto mužem, jrž naváza|
\- době své nemoci, jedinečnou p íležitostí rozší it své vzděIáni.
\/skutku od Marciho získal p edevšírn v p írodních vědách adu
t:ennych poznatk a zkušeností, když ho jeho o čtvrt století starší
p ítel s sebou brával na rrávštěvy nemocnyclr. Balbín si všímal
rlemocí i zprisobu léčení a o všem, co pozoroval, clělal si podrobné
pczná-ky."

Díky Marcirnu navázal pravděpodobně styky i s Pavlenr Stráns-
ky-, j e lrož knihy O českém státě si velice vážl a o niž se ,

iakkoliv llyl Stránsky novoutrakvista a cmiqrant, rrěkolikrát

l;ochvalně zmínil ve sv/ch knihách.28 Balbínovy styky se Stránskym
r,šak nelze p eceňovat. Omezily se v nejlepším p ípadě j., na
rrěkolik pozdravril prot ože í když Stránského mohlo zaujmout
rradšení mladého jezuíty pro české dějiny, jeho historickou práci
z,nát nemohI. Zemíel roku 1657, pouhé dva roky po vytištění
l]albínovy první historické 1>ráce, Dir.y Vartensis.

Také pražské učitelování se omezílo na dobu jednoho roku, ve
školním roce 1655i-1656 Balbín .,ytrčoval v Brně a po tomto
],oce odešel do Jind ichova Hradce. Tam prisobil čty i roky a na
rr,lk 1660-1661 byl p eložen opět do Brna" V tomto roce mu byla
tlalší učitelská činnost zakázána.

T ináct let vyučováni znamenalo pro Balbína mnoho. Právě
v této době vyzráI v historika, rricméně vyznamná byla i jeho

;ltldagogická činnost sama o sobě. Byl vybornym učitelem, snad

1lt,oto, že učil rád a měl o práci učitele velmi vysoké mínění, sou-
r isejíc.í s jeho starcstí o budoucí osud národa. Jeho pedagogické
rispčclry se zakládaly na rl/borném vztahu k žákům. Na prvních
:, t rirllk ách svého Nástinu humanisticky.h disciplín o tom napsal
rrč:kolik pozoruhodnych vět. Vťád il v nich radost,,nAd klidn m
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svědonrím, Že Žádného žáka opo\rržlivě nepojmenoval, žádného
nePokára| ani nepotrestal, kdo by neuznal svoji vinu" , takže za
t ináct let Pry Žádn žák neodešel ze školy zatlžen nenávistí ťlči
němu.m

Jeho Žácí pocházeli z nejrriznějších sociálních wstev: počínaje
,,chudY*i abezw,znamny-i" až po takové, kte í ,,byli op.a,uněně
Pokládáni za Čekatele nejvyšších míst čestnych v obojím oboru
ve ejné moci". A slavjanofil Balbín nezapomene p ipomenout,
Že mezi nimi bylo i jeden áctdruh l,zeslavného krátovstvi polského,
kte Í. , . dnes, vzpomínajíce srr/ch studií, posílají pozdr aw ze sa_
mého Polska".

Se stejnou skromností, která mu dovolovala spokojit se s gymna_
ziálnim uČitelstvím bez vyšších ambicí, hodnotil naibin i 

"1rrt.atysvé Pedagogické práce. ,,Ačkoliv nevzešli z mé v/cho,ry taci a tak
velicÍ, jako ze SÓkratova klínu labuť Platónova, p ece neklamu se
v soudu, Že jsem alespoň něčím p ispěl". Své žáky se snažil
ziskat i pro svoji největší lásku, totiž pro staré p íběhy z česk ch
dějin. Zdá se, Že se mu to da ilo. ,rYždy v ,značná a podivuhodná
bYla u vás láska k dějepisnym p íběh.],m", oslovuje v lr[ástinu
b valé Žáky a vzpomíná, ž, jim je wprávěl vždycky, když se jim
chtěl zavděČit a osvěžit jejich pozornost, zesláblou sledov ánlm
jednotvárného rl[kladu a vribec unavenou školními starostmi.

tJnavená vŠak nebylu jen pozornost žáklu, n brž unaveny posléze
bYl i j.jich uČitel. P emíra školních povinností a nedostatek volného
Času ho vyČerpávaly fyzicky i dušeně. ,,od té doby, kdy jsem
vstouPil do tohoto Tovaryšstva, jsem byl vždy zavalen pracír*
stYskal si Balbín v dopise Janu Tannerovi. ,,Velebnost vaše jistě
VÍ, co to znamená uČit rétoriku. Já ji učím už osm let. Ve školách
uČÍm uŽ dvanáct let a již,jak jsi slyšel, mne nenávidí a naz vaj1
mne lenochem. Dvě a p l hodiny táno, po obědě clvě hodiny
strávím Čas se žáky. Kde je čas na bohoslužby, na čtení breviá e,
kaŽdodenní témata, oprav ován| mluly žákiu a na povinnosti
v refektá i atd? Kotik mi pak asi ztistane času?"so Batbín svoji
Časovou tíseň urČitě nep eháněl. Ir[ap íklad v Jind ichově Hradci
vedle P ednášek v nejvyšší gymna ziální t ídě musel vyučovat
i 47 jezuitsk .h scholastik a mimo to zastával funkci studijního
Prefckta a editele mariánské kongregace. To všechno ještě není

pln v,ičet jeho povirrností. Časově náročná byla také p íprava
a po ádánl žákovsk}ch divadelních p edstavení a nejruznějších
oslav. I.[ení lryloučeno, že autorem některlichlher byl sám. Ostatně
psal v této době více p íležitostnych spiskri, jako byla t eba
p íruční knížečka pro členy maňánské družiny.r'

Nelze se divit, že si Balbín často stěžoval p áteltim na p,epra-
covanost a íla nedostatek času pro historickou práci. K ní se v té
době jeho pozornost obracela v prvé adě, a proto tak těžce nesl
zaneprázdnění jinymi povinnostmi. Dokonce se v této věci obrátil
na generála ádu do Říma a po jeho zásahu mu českli pro-
vinciál p ece j., p iznal ve školním prisobení částečnou ťrlevu.8z

P ihlédneme-li ke všem .ryš. zmínénym povinnostem, j. Bal-
bínova historická práce v letech jeho pedagogického prisobení
prostě ohromující. P i pobytu v Kladsku začal na žádost opata
cisterciáckého kláštera psát knížku o rnariánském poutním místě
ve Vartě a hned po jejím vyd áni roku 1655 vyhověl v Brně děkanu
brněnského kapitulního kostela v žádosti, aby podobnou knížku
napsal i o poutním místě v Tu anech. Do t etice oslavil mariánská
místa v Čechách obsáhlou knihou o svaté Ho e u p íbrami.

Ani tento mariánsky triptych však nezahrnuje všechnu Bal-
bínovu historickou práci v letech učitelováni. Začal psát spis
o české šlechtě, prostudoval v Jind ichově Hradci bohatou sbírku
listin, uspo ádal tamní zámeckou knihovnu a za historick m mate-
riálem vážil i dlouhou cestu do T eboně, kde byl zámeckli spr ávce
jeho p ítelem.83 P itom z:iustával věrn svému ntyku poznávat na
dlouh}ch vycházkách všechny pamětihodnosti kraje. Často ho
p i nich doprovázelo několik jeho žák ,. Takové v pruw někdy
měly tajuplně romantick ráz, když nap . v Jind ichově Hradci
prozkoumávali podzemní chodbu pod kostelem sv. Jakuba.il

Balbínovo učitelské prisobení, které trvalo více než deset let,
nečekaně skončiIo na základě naíizeni ádov ch p edst avenych.
Drivody tohoto náhlého rozhodnutí nejsou dnes zcelajasné a cha-
rakter dochovan}ch pramenri je neumožňuje bliže určit. P ece
však lze témě s určitostí tvrdit, že lrlavním drivodem nebylo
Balbínovo vlastenecké p sobení na žáky, j ak tvrdí naprostá většina
balbínornké literatuTy, pokud celou záIežitost nep echázlmlčením.
l nejasné formulace v dopisech ádov ch p edstaven ch o této

l
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zrfé e ílaznačují, že se Balbín ve styku s mládeži zíejmě doPustil
nějakého mravního poklesku.s K afé e pravděpodobně došlo už

1, Jind ichově Hradci, načež byl Baibín narychlo p eložen do Brna,
rrež se věci vysvětlí a urovnají.

O prriběh, jednání a v slednyclr kárnyc.h opat eních víme jerr

rnálo, už proto, že v celé Balbínově korespondcrrci se k celénru

p,ípadu nenajd. jediná zntlnka. T'eprve v dubntr roku 166l, kdY

byl p eložen do Jičína a tam fakticky už zbaven učitelováni,
rnáme první zprávu v dopise generála Tovaryšstva Balbínovi.
Generál lituje, že se tsalbín zap\etl do tak ožeha*ry.h rrěcí a ohrozil
pověst ádu. V Římě si pak vyžádalí posudky na jelro dosavadní
prisobení a v srpnu konečně dospěti k tomuto závéru. ,,Yrhle-
dem k tomu, co Vaše Dristojnost o sobě píše, i k tomu, co o Vás
íkají a píší jiní," psal generální viká Balbínovi, l>porrechávám

Vás v ádu. Ostatek Vám sdělí P. provin ciál." Co to bylo, to Se

dovídáme z instrukce provinciálovi. ,,P. Balbínovi uloŽte spasitelné

(ale soukromé) pokání a zaíiďte, aby P. Balbín byl riplně zbaven
jakéhokoliv styku se studující mládeži a všelijaké jiné pÍileŽitosti,
která by mu mohla uškodit a íád zneuctít.36

Zdálo by se, že tim byla nep íjemná záležitost r,ry ešeflv, ale ne-

bylo tomu tak, a to je také hlavní drivod, proč ji nelze jednoduŠe

odbyt. Měla totiž trvaly vliv na všeclrny p íští vztahy mezi BalbÍ-

nem a ádoú-i p edstaven mi a objevila se vždy znovu, kdykoliv
rnezi oběma stranami došlo v čemkoli k neshodárr'.

Balbín sám svoji vinu uznával a aféru kolem své osobY chtěI

zah\adit žádosti o p eložení do ItáIie, kde by pry mohl dělat zPo-

vědníka v poutním chrámu v Loretě.37

N.josudnější pro něho ovšem bylo a to je prvo adě drileŽité

i pro naše posuzováni celé záIežitosti - že vzniklá nedrivěra k jeho

osobě se p enesla i na jeho literární práci. Víme totiž , Že P edstave-

rrí v souvislostech s jeho pokleskem uvažovali o tom, zda bY mu

nemělo blit zakázáno rrydáváni knih, které ,,!Žjménem autoro m

tak poskvrněn m, také osoby stojící mimo ád radí zaPové-

dět"_r' J. tedy ztejffié, že vribec nešlo o obsah Balbínov|ch knih,
n ,brž o samotnli fakt vydávat autora) ktery se tak neblaze Provinil.
A to byla také tendence, která určov aIa, proč vztah ádov ch

p edstarren ch a ádorré cenzury -neJen 
k Balbínově osobě, n brŽ

i k obsahu jeho knih - provázela zaujatost, se kterou se u jeho
historicky činn ch p átel nesetkáváme.

Brzy to potvrdila cenzura Balbínovy sbírky latinsk rh básní
a epigramri ,,Včelí roj " (Examen melissaeum) . Cenzura byla íle-
obvykle dlouhá a velice p ísná. V ádcích člověka s pošramocenou
pověstí se prostě hledalo i to, co v nich vribec nebylo, a vskutku
podle hesla kdo hledá, najde, v Balbínov ch verších byly shledány
necudnosti, A tak i když v létě roku 1663 byla kniha povolena
k tisku, doporučil p ece j., ádorry generál českému provinciálovi,
aby Balbína p eložili do Slezska, kde ho nikdo nezná. Česk pro-
vinciál však náwh z Říma nerespektoval ťrptně a za další místo
Balbínova prisobení určil kolej v Klatovech, kam se Balbín odebral
z Jičina na konci roku 1663.39

Balbín z Jičina odcházelj.r, velmi nerad. Jičín se mu líbil a cítil
se tam spokojeny. K dispozici měl pry v bornou knihovnu (i stravu,
juk nezapomněl zd raznit) a píiznivou okolností bylo i p átelství
s jičínsk m rektorem. Cítil se sice izolován, zvláště když vázlo
poštovní spojení s p áteli, avšak těmito potížemi koneckoncri
trpěli i oni. Ji í Crugerius se mohl v Uherském Hradišti cítit ještě
izolovanější a na poštovní nespolehlivost si stěžoval také.40 Jičínsky
pobyt byl v,znamny i pracovně. Balbín tu p ipravil do tisku Včelí
roj a pilně pracoval na biografii prvního pražského arcibiskupa
Arnošta z Pardubic. Privodně sice zamyšlel vypsat život a vlada ení
Karla IV., avšak naneštěstí dostal inform aci, že se k téže práci
chystá mohučskli jezuita Jan Gamans a Balbín mu ve své skromnosti
nejen ustoupil a vzdal se svého projektu, nybrž do l\[ohuče dokonce
poslal vzácné listiny, které měl k tématu sebrány.n'

Protože však na česk ch dějinách doby císa e Karla IV. Balbín
obzvláště lpět a nechtěI se svého záméru vzdát rplně, rozhodl se

napsat náhradou za privodní plán životopis císa ova arcibiskupa.
Látky měl sebráno mnoho a ještě ji s pomocí p átel doplňoval.
Zvláště Jan Tanner, kter prodléval v Praze, mu pomohl ,Ypisky
,/, kapitulní knihovny, o které Balbín už d íve žádal marně F. Bri-
rlela.a2 V létě roku 1661 Balbín excerpoval archív v Kladsku,
rok na to pracoval v Olomouci a navštívil Vídeň, Št rsko a prav-
děpodobně i Slovensko.

S pobytem ve Vídni se váže zajlmavá p íhoda. Balbín lystoupil
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1)a věž svatoštěpárrskélro kostela tak vysoko , Že se dotkl aŽ kamerrné

rriže, které b vaj i našpičce goticky.h věži. P edstava Čty icetiletého

jezuitského učence, šplhajícího po véžích kostela, j. moŽná trochu

bizarni, nicméně pro Balbína velmi charakteristická, ProtoŽe
podobnym zprisobem si počínal všude, kam p išel. VŠechno chtěl

poznat, vidět, ohmatat si a často nikoliv bez znaČného nebezPeČÍ.

Jest1iže tecly Balbín za jičínského pobytu proŽil .,tak veselé d.Y,
že takové arri nepamatoval", je jeho rozčarování Z P eloŽení do

Klatov celkem pochopitelné, i když objektivně vzato, nové Pro-
st edí nebylo tak zIé. Klatovy byly sice od PrahY dál neŽ JiČÍn,
ale p ece j., nesrovnatelně b\iže než slezsk Hlohov (kam měl

byt p,i"oa"e p eložen). Navíc klatovská kolej (za\ožená roku 1633

u- prár\avená prisobením Alberta Chanovského) j akkoliv vzdáIeflá,

pat ila p ece j., k p ednějším kolejím české provincie. RovněŽ

porice, kt..o,, Balbín v koleji zaujal, nijak nenasvědČovala, Že je

v Klatovech vlastnéztrestu. Pat il mezi t i poradce kolej e a v kolej-

ním katalogu .ie uváděn jako dějepisec české jezuitské provincie.

Tato fuknce mu pop ála poměrně velkou volnost P i cestách Za

prameny. P esto na dějinách provincie nepracoval rád, ,,Píáce ho

áokonce p iváděla k zoufalství" a takéji nikdY nedokonČil.43

o to usilovněji rea\izoval své další plány. Setkání s hejtmanem

plzeňského k.uj. hrabětem Jind ichem Bed ichem z GutŠtejna

mu vnuk1o -ylle.rku napsat pojednání o privodu rodu GutŠtejnri

a žívotě blahoslaveného Hrozn aty, kter měI byt ridajně P edkem

rodu. Genealogické spisy byty v !7. století velikou módou, avŠak

jejich auto i ,iati p ed nesnadnYm rikolem. Sám Balbín, kterY

,rápsal ,, závěru pojednání o Gutštejnech, že chváIa jedněch není

pohu.rou druh cň, zakusiI nevděčnost podobné Práce. OCl Hrozna-

iy od,vozovali svrij privod i Vrtbové, kte í Se ovŠem BalbínovYmi

rnivody cítili uraženi.aa Balbín se v této zapeklité otázce st etl do-

konce i s Ji ím Crugeriem, ktery soudil , že GutŠtejnové vribec

nejsou slovarrského privodu.45 A p ece i tato tak málo vděČnáPráce

p inesla Balbínovi radost v podobě navázáni nov ch P átelstvÍ.

Navštívil Wolfa Maxmiliána Lamingera z Lamingenu, známého

to Lomikara z Jíráskornich Psohlavcri, kter byl sp ízněn s GutŠtej-

ny, a s ním pak udržoval p átelské styky.

Mnohem w,znamnější byty navázané kontakty S eholníkY Pre-

monstrátského klirštera v Tcplé, tamějším opatem Raimundern
Wilfertem r. a profesorenl teologie Aloisem Hackenschmidtem.
Podnětem k těmto stykťrm bylo Balbínovo hledáni vztaltu mezi
bl. Hroznatou s tepelskY- kláštereffi, a vztah německ ch premon-
strátri a českého jezuity dostal brzy podobu up ímného a pro
Balbínovu vědeckou prác.i velice užitcčného p ,átelstr,í.

V té clobě už Balbín pilrrč p ,ipravoval velké dílo o českyclr
dějinách. Celistvé vypsání čcskych clějin chápal jako hlavni cil
své historické práce, a proto k jeho p,ípravě p istupoval neobyčejně
odpovědně. V dopise páteru Hackenschmidtovi poukazuje na
svoji už šestnáctiletou práci íla poli historie, takže pry během
p íštích šesti let bude schopen vydat t i nebo čty i díly českych
dějin.a6 Zdá se, ž, ještě vě il v možnost zvládnout obrovsky rikol,
ktery si p edsevzal, podle privodních p edstav. Snad k tomuto
pracovnímu optimismu p ispěla i toužebně očekáv aná změna
místa pobytu, když byl na po dzim roku 1664 p eložen clo Českého
Krumlova.

Spokojenost s novym místern, v něnrž prÝ rrašel mnolro clobrych
p átel, klid pro práci a hlavně dobrotl knilrovnu se spoustou starych
rukopisri, se odráží v náladě dopisri posílanych z l(rumlova hlavně
clo Teplé, ost e kontrastující s depresívními náIadami klatovského
pobytu. Zdá se také, že i dozvuky někdejší aféry pomalu utichaly,
takže mu bylo pop áno ještě více volnosti. Víme alespoň, že poprvé
od roku 1661 se Balbín v Krumlově zaměstnával i po ádánim
divadelních p edstavení. Gen eráI ádu sice českého provin ciáIa
varov alrl,aby nezapomněll ,,co se událo", ale zdáIo se, že z nedávnych
mračen nad pilnym lristorikem z staly neškodné mráčky.n'

P emítání o formě clrystan ch českych dějin Balbína znenáhla
p ivedlo k myšlence spojit tuto práci s vypsánírn dějin staroboleslav-
skych a zvlášté staroboleslavského zázračného obrazu. Myšlenka
zpracovat toto téma se poprvé objevuje v dopise tepelskému opatu
v červenci roku 1665, kter je posílán ze Staré Boleslavi.a8 Balbín
tam z ejmě hleclal prameny, ale na ty byla Boleslav už chudá.
Iiapitulní archív, kteni byl uložen ve věži kostela sv. Yác|ay&,
sho el roku 1640 za vpádu Švédri.

Pohnuté osudy měl ostatně i památn , obraz, znám , j ako pala-
clium země České.ag l(dyž do Boleslavi vpadlo roku 1632 saské

9l90



vojsko, zmocnil se obrazu jeho velitel a odvezl j.j ze země. Po
zdlouhavém ,ryjednáváni, do kterého zasáhl i Ferdinand II.,
byl obraz teprve roku 1636 za lysoké v}kupné vrácen a v záíí
roku 1638 v okázalém prrivodu za osobní ťrčasti Ferdinanda III.
p enesen do Staré Boleslavi. P i drancování roku 1640, p i němž
byl kostel sv. Yáclava ,,ohněm skrz ukrutného nep ítele v popel
obrácen a zkažen", bylo užpaládium spolu s chrámov m pokladem
ulcyto nejprve v Praze a později ve Vídni a do Staré Boleslavi se

wátilo až ve slavném prrivodu roku 1649.
Ve Staré Boleslavi Balbína zastihlo pozváni jeho b valého

spoluž áka a p ítele Matouše Ferdinanda Sobka z Bilenberka, aby
se z častnil jeho intronizace v Hradci Králové. Budoucí biskup
pro Balbína a staroboleslavského děkana dokonce poslal vlastní
kočár. Slavnost se konala 29. července 1665 a Balbín se p i této
p íležitosti opět setkal se sv mi četn mi p áteli, mezijin m s To-
mašem Pešinou a Ji ím Crugeriem, kte í do Hradce Králové p ijeli
z Jičina. Ještě na cestě do Hradce se Palbín zastavil v Častolovi-
cích a pobyl několik dní na místech svého dětství. Po intronízaci
se wátil se staroboleslavskY* děkanem do Staré Boleslavi a posl éze
do Prahn kde chtěl dohlédnout na tisk spisu o Gutštejnech a shánět
další prameny k historii staroboleslaryské a česk m dějinám.

Hlavní naděje v tomto směru upíral ke kapitulnímu archívu na
Pražském hradě. Avšak tu nastaly těžkosti. Ačkoliv se za Balbí-
novu snahu postavili i některé vysoce postavené osobnosti, svolení
k práci se mu nepoda ilo získat. Roztrpčeny historik si postéžoval,
že už podruhé mu zristaly dve e k nenahraditelnému materiálu
uzamčeny, ačkoliv mnozl jinisíz archívu vyprijčovali, ba i takoví,

,rkte í dějepisu vribec nerozumí".60
Z největších nesnázi mu pomohli p áte\é, zvláště Ji í Grugerius.

Také Matouš Ferdinand Sobek z Bilenberka, kter se roku 1668
stal pražsk m arcibiskupeffi, využil svého vlivu v Balbínriv prospěch.
Vymohl mu nap íklad p ístup k materiálu archívnímu svatoji ské-
ho kláštera, protože ,rpáter Balbinus, j akožto muž v historiich
zběhlej, jistě i užitečn věci vTnajde".61

Největší pomoc však Balbín očekával od Tomáše Pešiny, tehdy
už člena svatovítské kapituly. Tu se však poněkud zklamal, ta|<že

na Pešinovu adresu dokonce napsal tuto r{čitku , ,Já zajisté a Ji í

Crugerius všechno téměí bez závisti jsme mu sdělili, co se mu podle
našehonázoru hodilo kjeho práci. On naše dobrodiní ve sv ch spi-
sech vděčné uznává a často uvádí : naproti tomu však málo nám sdě-
lil z historie starší doby ka, že to jížbeztoho dávno víme a že podle
kapitulního zákona je zakázáno z knihoven a archív kostela něco
l,rynášet na světlo a někomu to ukazovat. A takjsem až na 30 svazkri
,libri erectionum' a několik knih nedostal nikdy nic, ostatně si na
to stěžoval také Kruger."62

Málo pomoci se Balbín dočkaI i od české šlechty. To ho mrze|o
obzv|áště. Mezi šlechtou měl sice mnoho p átel, několik i velmi
drivěrnych, ale celkově ho postoj šlechty, kterou pokládal za
p edstavitelku českého nátoda, velice zk|amal. ,,I{ebudu proti
svému obyčeji vynášet svoji pilnost p i vyhledávánl psan ch kode-
x , je však t eba poznamenat, že moje chvalitebná zvédavost
nenacházela žádné podpory. Byl jsem odmítnut tam, kde se to
nejméně slušelo a p ístup mi odep eli ti, kte í mou snahu měli
podporovat obzvláště. Tím víc velebím ty, kte í mi otev eli cestu
i k tajnym skt ším. . . Zv|ášté dvě obtíže se mi p i té snaze stavěly
do cesty, jednak je málo knihoven, jrž by nebyly ne červi, n brž
plameny a divé válečné kací ství spálily a zničily, jednak zlé
podez ení, abych z knihoven ne,qynesl na světlo něco pro pány
nečestného. C'53

I{akonec p es všechny p ekážky Balbín dílo, jemuž věnoval
témě deset let práce ve svém nejzralejším a nejplodnějším období,
šťastně dokončil a odevzdal ádové cenzu e. V červnu roku 1669
dostal od ádového generála zprávu, že cenzura dílo schválila,
takže V}tah z česk ch dějin mohl jít do tisku. Všechno se zdálo
byt v nejlepším po ádku a navíc se vyskytl i krásn plán do bu-
doucnosti, když na Pešinovu p imluvu se na Balbína obrátila
pražská metropolitní kapitula s dotazem, zda by se neuj aI vypsání
jejích dějin.il Jenže Balbín se neradoval dlouho, protože události
clostali nečekaně ji"y směr a spád.

Když byla vytištěna víc e než polovina knihy, byl tisk na udání
z Prahy ádo,,r m generálem zastaven a kniha byla poslána do
Říma k nové cenzu e, protože generál Balbína podez iral, že po
cenzu e do knihy vložil ještě nějaká závadnámista. Špatně dopadlo
také jednání o práci na dějinách pražské kapituly. Kapitula sice

92 93



žádala ádového provin ciáI ráci uvolnil,
ale nakonec nedošlo k doh ury. I tento
zákrok zíejmě souvisel se e. současně
s tím dopadla na Balbína t etí těžká rána. I.{a pííkaz ádového
generála měl b t odstraněn z Prahy ,,někam, kde nebude moci
Škodit"- Za místo jeho ,,exilu" byly zvoleny Klato\ry, město, ve
kterém se už j ednou cítil tak nešťas tny. Odtud Balbín j., nep ímo,
odkázan ' na skrovlloll poštu, sledoval další osucly svého Epltome.

Hlavním zastáncem jeho věci v Praze se stal hrabě Fiantišek
Old ich Vchynsky. Jemu také Balbín svě il opis své knihy, ktery
dal Po ídit Z obavy, že by se mohla cestou do Říma ztratit.ss
A z doPisu témuž šlechtici se dozvíd áme , co se vlastně skryvalo za
oznaČením ,,závadné věci", o nichž si psali ádoví p edstarrení
z ŘÍma a Prahy. Balbín byl obviněrr z r,,i-le"r udy, protože upíral
habsburskérnu rodu dědick á práva lla česk trťrn tvrdě , že Habsbur_
kové dědick é právo neměli už za krále .]ana.56

Události nYní postupovaly j., pomalu. I{aštěstí se několika
P átelrim Poda ilo pro Balbínovu věc ziskat zájemsamotného císa e

zák|adě j.jich Posudkri mělo byt s konečnou platnostirozhod,nuto,
j"k bude další osud díla.

vybraní revizo i se svého kolu zhostili v několika měsících
a rr sledek jejich práce byl Balbínovi poměrně píiznivy. Soudili,
Že mnoho věcí bylo Balbínovi vytykáno zbytečně a že v díle tudíž
mohou zristat. Jiné Balbínovy vyrazy navrhovali trochu zmirnit
a koneČně Z díla vypustit. V Řime p esto nebyli zcela uspokojeni
a dále se obávali, že v díle z stane i tak mnoho ,,věcí závadnych,
které bY mohly urazit a v myslích zako enit roztrpčenost".

Zatirn Pro Balbína nep ,es táva| pracovat František Old iclr
Vchynrky, pražsky prez ískal ve Vídni nej -
vYŠŠího hofmistra Jana , císa ova zpověd_
níka F'ilipa Miillera a Petra Lambecka.
Posledně jmenovan, znal Balbína už z dob, kdy Balbín navštívil
VÍdeň a bYl mu v jeho sporu nakloněn.s? Vypracoval posudek na

recenze Balbínova díla a p edložil j.j vědymilovnému císa i.
Balbínovo dílo charakterizoval j ako díIo nábožné, učené, obez etné
a pe člivé, naproti tomu se posměšně vyj ad oval o práci nej menova-
ného Cellzora.

Aby měl čtená lepší p edstavu o vÝtkách, které cenzura Bal-
bínovi vyt ,kala, uveďme několik p íklad . Mimo obecné v tky,
že Balbín popírá dědičné právo Habsburkri a že popouzí Čechy
proti lt{ěmc,i-, poukázal Lambeck na adu směšnyclr maličkostí.
Balbínovi bylo vytykáDo, že se rozepisuje o porážce císa e Albrechta
králem Yáclavem rr. roku 1304. Porážka je por-ážka, konstatuje
Lambeck, a Balbín s ní nemá nic společného. Co se tyče dědičného
práva, nezná pr cenzor ani to, co znaji děti historik , nehledě
k tomu, že Balbín užilj., listin, které vydal habsburskému domu
oddan Melchior Goldast. By1o by tedy více na místě soudit
Goldasta a mnoho jinych spisovatelri, jejichž zprávy Balbín prostě
p ejal. Cenzor se rozho čoval i nad Balbínovou zprávou, že
Rudolfa Habsburského, manžela Elišky R.jčky, v Čechách nazy-
vali Kašička. Co na tom, divil se Lambeck, vždyt Balbín to nevy-
myslel. Nakonec Lambeck vyjád il lítost, že tak skvělé dílo bylo
pozdrženo námitkami j akéhosi mudrlant a, jehož ťrvahy jsou dílem
j alové a titěrné, dílem p ewácené a neslušné, dílem z|omyslné
a urážlivé.58

Balbín tyto námitky vriči svému dílu znal a věděl také, kdo j e

oním ,,mudrlantem". Opis námitek získal od Lambecka a dostal
také posudky cenzori ádovÝrh, akdyž viděI zjevnou malichernost
v/tek vriči svému dílu, začal pomalu chápat, že v záIežitosti jd.
o osobní nenávist mnohem víc než o její věcnou stránku. Bylo mu
divné, že chtějí ,,zničit chudého eholníka, ktery rrikomu ani ve ejně
ani tajně neublížíI" .5g Tato Balbínova vlastní slova nejlép e ukaztljí,
y j akém duševním rozpoLožení se nacházel. Jeho zoufaLství zvyšo-
valo i klatovské rryhnanství.

Ze všech těchto náIad, ze strachu o svoje dílo, z pocitu pronásle-
dování a opuštěnosti a nakonec i z nenávisti vzniklo Balbínovo
nejznámější dílo, jeho Rozprava na obranu jazyka slovanského,
zvláště pak českého. Protože toto dílko nebylo určeno k vydání,
mohl v něm Balbín co nejotev eněji vyjád it svoji uraženou národní
hrdost i nenávist k člověku, ktery byl hlavním p vodcem j eho
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PotiŽÍ s Epitome a tím zároveí i jeho klatovského exilu. Tímto
neP Ítelem byl nejvyšší purkrabí království českého Bernard Ignác
Bo ita z Martinic.60

Yztah mezi nejrryšším pražsk m purkrabím a Bohuslavem Bal-
bínem je vedle Balbínovy mravnostní aféry druh m nej w znam-
nějŠÍm klíČem k pochopení Balbínov|ch životních nesnází. Docho_
vané Prameny nám sice nedovolují p esně vystopovat genezi tohoto
vztahu, avšak j. jisté, že wcholil témě otev enym nep átelstvím.
První zPtáva, kterou máme o Batbínově vztahu k synovi jednoho
ze tÍÍ muŽri, kte í vskutku téméí zázračně p ežili všeobecně známou
defenestraci roku 1618, ukazuje, že vztahy obou mužri byly zpo-
Čátku docela p átelské. Balbín píše roku 1666 Aloisu Hacken-
schmidtovi, že si Bernard Ignác Bo ita z Martinic opět opat il
dvacet exemplá knihy o Gutštejnech a všechny vlastnoručně
rozda1.61 lr[ejlYŠšímu purkrabímu se kniha asi líbila, navíc autorovi
Pomohl s j.jí distribucí. Avšak pokud mrižeme l:ra základě této
jediné zprávy usuzovat, ž, ještě roku 1666 byl Martinic v vztah
k Balbínovi celkem p átelrky, sotva to platí o Balbínově vztahu
k němu. Balbín už dávno v Martinicovi viděl jednoho z hlavních
viník bědné situace českého království a zvláště ho hnětlo , že
jírn byl p íslušník české šlechty. TJž ve sbírce Včelí roj nacházíme
epigram ,,il& zpupného odrodilce vlasti", ktery byl sotva namí en
na někoho jiného , než právě Martinice : ,,Tolikrát ses Bernarde
vYchloubal, že tě zrodilo Rakousko (Austria me genuit), a vypra-
voval jsi o velkych činech svého rodu, jenže ty sám nemáš vyjma
svého vychloubání rakouského v bec nic".

Pokud se tento epigram Martinice dotykal, nezdá se, že by
zaČal nep átelství mezi oběma muži. Dosvědčuje to nejen vIš.
zminěn' Balbínriv dopis, n brž i skutečnost, že nikdo ji"y než
Martinic doporučil roku 1688 Balbína knihovníkovi císa e Leo_
Polda Petru Lambeckovi a své dce i věnoval Šteyerriv česky
P eklad Balbínovy Diry Montis Sancti.62 A p ece do dvou let
se vztah obou muŽri proměnil ve více méně otev ené nep átelství.
P ÍČinou 

- amožná jen podnětem - byta některá místa z prvních
t í vYtištěnych knih Balbínovy Epitome, která se mezijin mi dosta-
la i do rukou nej\ryššího purkrabí.

Austrofilsky orientovaného Martinice, kter se velmi zajimal

o dějePis a sám také napsal ,,jakési pojednání o českyclr dějinách",
zarazilo uŽ v Balbínově knize o Gutštejnech místo udávaj tci, že
ČeŠtí stavové mají právo svobodné volby krále. Tato otázka, vlekou-
cí se ČeskYmi dějinami už od nástupu Ferdinand a I. na česk} trrin
roku 1526 a P edstavující w,znamny a osudově nevyu žiq trumf
České stavovské 'opozice na zvlášté podivném českém sněmu roku
1617 P i volbě Ferdinanda II., byla kupodivu citlivá ještě témě
Prilstoletí Po Obnoveném zíízení zemském. J. jisto, že podobné
názorY Martinice rozlitily p i studiu nového historického díla
tehdY uŽ věhlasného historika.63 Nelze vyloučit, že Balbíno\y ná-
zorY PoPouzelY mocného ťr edníka částečně i pro to, že pocházely
Právě z Pera jezuity, poněv adž Martinicriv vztah k jezuitťrm nebyl
zdaleka jednoznačně kladny, juk bychom snad očekávali u rek_
tora mariánské kongregace p i klementinské koteji, podporovate-
le malostranského j ezuitského profesního domu a konečně i p ítele
juk generála ádu, tak provin ciáIa německé provincie. Avšak
jezuitská politika v české provincii nebyla, juk ještě dále uvidíme,
zdaleka jednotná a navíc Martinic byl člověkem poněkucl popu-
dlirrym.oa Ostatně je rovněž možné, že ,,ochotni" p átelé dbnesli
k uŠÍm purkrabího některé Balbínory málo lichotivé v}roky jak
o jeho politické činnosti, tak o jeho pokusech historickych. po
otev eném propuknutí konfliktu je Balbín nikterak netajil.

Y kaŽdém p ípadě došly věci tak daleko , že někdy koncem roku
1670 nejvYšší purkr abi další tisk Balbínova díla zakáza], zároveň
si na Balbínriv sPis Stěžoval ádovému vedení německé provincie,
jiŽ bYla Česká provincie po d izena, a už rytisklé sva zky poslané do
ŘÍma k cenzu e doprovodil srlfmi v}tkami.65 Byl to tedy právě
Martinic, kdo stál u počátku všech už vYš. zminěnych těžkostí
s EPitome a kdo vlastn ě zap íčinil i Balbínovo p eložení do Klatov.

Zastavení tisku díla, k jehož vytvo ení Balbín soust edil své nej-
lePŠÍ sílY a které mělo byt rrywcholením jeho historické práce, byro
Pro Padesátiletého učence těžkou ranou. Bylo však také v, znamnym
:l v dosavadní balbínovské literatu e neprávem opomíjenym posu-
nem v Balbínově myŠleni a vjeho životním postoji vribec. V klatov_
ském vYhnanství 

- neboťjinak ani nemohl chápat svoje odstranění
z centra záPasu o svoje dílo, kter ťrzkostlivě sledoval v něm
rrebYvalou silou probudila uražená a poko ená osobní i národní
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hrdost. Necítil se osamocen. Pt-o jeho věc pracovali mocní p átelé

nejen v Praze, n ,brž i v okolí císa ově. Navíc dob e vědčl , že už je
nejen v Čechách, n ,brž i v zahraničí uznávanou autoritou, což
mu p inejmenším dokazovala ada žádosti, aby se vyslovil k té či
oné historické otázce. Molrl tedy ve svém zápase s vlivem nejvyššího

purkrabí i s bezradně postupujícimi ádoú*i p edst avenymi počí-
tat se sympatiemi pííznivcri historické práce .66 A těch v Čechách
nebylo málo. Tak litomě icky biskup neváhal p irovnat Martinicriv
postoj ke ,,zhoubnym bou ím, které k cizím skutkrim nep ipouštějí
světla a rády by , Čech měly nějakou barbarskou poušť, zbavujíce
je světla věkri a učitelky žívota, historie".67

I když Balbín v depresívrrím klatovském vyhnanství zristal
stále tím skromnym učenceffi, dob e si uvěclomujícím chyby,
nedostatky a r.rr.ezery svého díla, stal se p ece jcrr sebevědomějším
a hlavně ritočnějším. Jinymi slovy, jeho zápas za probuzení české

rrárodní hrdosti oživením slavné české minulosti clostal novy, bojov-
nější ltyraz. V jeho rozjit ené mysli se hlavním viníkem ripadku
českélro království stal právě nejvyšší purkrabí Bernard Ignác
Bo ita z Martinic. Martinicovy námitky vriči své práci nemohl
Balbín ostatně cháp at jinak, než t ako povrchní, diletantské a směšné.

Od svého vyhnanství pak dával ritočnou náIadu naj evo stále

ve ejněji. Podle udání clo Říma Balbín spoléhaje lla p ízeň
pražského arcibiskupa nemluvil opovážlivě j.. o Martinicovi,
nybrž i o císa i, takžeho p átelé varovali, aby purkrabího zbytečně
nedráždi1.68

Na otisknutí podobn ch myšlenek ovšem nebylo ani pomyšlenÍ,
a p ece je Balbín pod tlakem svého rozho čení svě il papíru. Tak
vznikla j e ho Rozpr ava na obranu jazyka slovanského a j eště d íve
rukopis dnes známy j., máIo, ačkoliv má pro posouzení Balbínova
roztrpčení, hněvu ba zoufa\ství nad situací české země vyznam
ještě větší, než proslulá Rozpr ava. Jd. o čty i fiktivní náhrobní
nápisy na aclresu (dosud sanroz ejmě ještě žijicího) Martinice.69

Útok na nejvyššího purkrabí je v tomto poměrně ritlém ruko-
pise až bezohledny, ostr a v mnoh rh bodeclr asi také nespra-

vedlirr . Balbín tu Martinice naz ,vá polovzdělanceffi, kterého
k historii vede spíše zájem o kuriozity,juk to ostatně odpovídájeho
nedostatkrim ve vzdéIání. Avšak mnohem horší jsou v}sledkY

Martinicovy činnosti v ri adě, ktery mu byl svěi,err. Neštítí se pry
nejzáIudnějších politickyclr praktik, které .,,edou k obecnému
ožebračování česky.h zemi. Tím Balbín naráží na Martinicovu
povolnost v či císa ornim daňov/m požadavkrim a nutno píiznat,
že tato :r,tka nebyla v žádn m p ípadě j". vyrazem jeho nenávisti
k purkrabímu, n ,brž vyj ad ovala sm šlení mnoh ,rh členri české
stavovské obce. Konečně píiznávaI to i Martinic sám, když si
\i dopise Leopoldovi I. roku 1658 styskal na velké nep átelství,
které musel zakusit pro svoje p ímluw za p ijetí císa or.I.h daňo-
vych propozic.?o Avšak rozrušen, Balbín na tom zdaleka nep es-
Lává a neváhá Martinice srovnávat s císa em Tiberiem, jehož
temné povalrové stránky poznal ze sugestivního líčení Tacitova.
Stejně jako Tiberius miluje pry i Martinic odlehlá mista, kde mriže
trerušeně osnovat plány své násilnické vlády. S pokryteckym ťrsmě-
\;em pak proti sobě štve jednotlivé stavy, p ičernž všude ší í j.,
bázeí a podeziráni, a pak v této atmosfe c olupuje českou zem.
Ožebr ačená ze,rné, zbídačeny lid a všeobe cná nespravedlnost
to jsou vysledky N{artinicor,y vlády, pro české země ještě osudnější
než všechrly hr zy t ice tilcté války. Jinymi slovy: Kdož okusí
šťávu leknínu, ti zapomenou na vlast.?1

I\epochybujeme, že Balbínovy rYtky jsou nadmíru up ílišněné,
ostatrrě stejně jako jeho antického vzoru. Nicméně měly jisté
opodstatnění. Martinic jako p edstavitel vlády v Čechách v letech
1652-1672 se v Balbínovych očích nutně nrusel stát hlavním
viníkem ripadku českého království, jehož byl Balbín svědkem.
.}eho vinu koneckoncri dosvědčovalo i samotné taženi proti Epi-
tome, proti kníze, jejiž jedinou snahou byla obhajoba českélro
národa proti opovržIivostí cizozemcri a bohužel i četnych Balbí-
rrov}clr česk}-clr současník . T íletá izolace v Klatovech Balbínovi
z ,cteln ě ukázala hloubku ripadku kdysi slavnélro českélro království
;loznáním, že nc.jvětší nep átelé českého národa pocházejí právě
,/, tolroto národa.

Ob;r rukopiry, Trophaeum a Rozpr ava) byly podle všeho témě
it:clinymi spisovatelskyrni plody Balbínova klatovského vyhnanství.
li historické práci mu nechyběly j., pot ebné pom .ky, nybrž
1l 

,cdevším lepší duševní rozpol oženi. Balbín na íkal, ž, jakákoliv
t lllrana proti mocnému purkrabí j e nemožná a stěžoval si i na
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postoj ádu k němu. Řaa 3e; pry opustil, p -edstavení mají strach
a o odborné str ánce věci rozhodují lidé, kte í nemají o historii ani
ponětí. Navíc byt v klatovské koleji zatížen povinnostmi, jimž byl
celkem svobodně se pohybující ,,historik provincie" odrrykl.

Zastával funkci chrámového zpovědníka, domácího kazatele
v koleji a docházel zpovídat i do blízkych vesnic v okolí.

Jakkoliv je však vášnivě žalujíci a hněvirr/ tón obou Balbínovych
rukopisri vznikl ch v době klatovského vyhnanství evidentní, nelze
j., na jejich základě usuzovat, že Balbín byl nelítostně pronásledo-
van m a ,rbezbrann m chud m eholníkem", bezp íkladně trpí-
cím za své vrotrcí vlastenecké city. Trapné prritahy s cenzurou
Epitome jsou samoz ejmě nepopiratelny*i fakty, stejně jako sou-

citné projevy jeho p átel.zz Balbín měl zíejmě blízko k tomu, co
psychologové naz ,vajl maniakálně-depresívní typ, pro ktery j e

charakteristické st ídání euforickych nebo hněviv ch nálad a psy-

chické exaltace se smutkem a netečností. podmínkám klatovského
rryhnanství se p esto poměrně p izprisobil. Víme totiž, že stále
udržoval staré styky s okolními šIechtici, pop ípadě navazoval
styky nové. Dostával pozdraw od hraběte Adam aMatěje z Trautt-
mansdorfu, pána na Horšovském Tyně, a stykal se i s pánem z l{al-
žova, Jaroslavem Šr,ihovskym z R}zmberka. Z dopisu posledně
jmenovaného se dozvíd áme, že Balbín se v Klatovech intenzívně
věnoval kolejnímu studentskému divadlu, a to nejen v podobě
činoherní, nybrž snad i operní.?3 V téže době rovněž provedl
poslední redakci srr/ch dvou spisri ,,Quaesita oratoria" a ,,D.
oratoria amplificatione" a p edložil je ádové cenzu e ke schválení.

Hlavní Balbínriv zájem se v této době soust edil na získáni
sebenepatrnějších zpráv o všem, co se t kalo jeho Epitome. O tom
nás nejlépe zpravuje jeho korespondence s hrabětem Františkem
Old ichem Vchynsk m. Je dlužno p iznat, že Vchynsky v těch-
to pro Balbína tak těžk}ch chvílích osvědčil opravdu tyzi p átel-
ství a všemožnou podporu; p estože j.j těžce zasáhlo ťrmrtí

synka, trpělivě odpovídaI na ustavičné dotazy, žádosti a ná ky
p ecitlivělého Balbína. Nep estával o Epitome vyjednávat s nej-

vyšším purkrabím a do Klatov prost ednictvím Balbínova p ítele
a spol užáka Matěj e Yáclava Šteyera snad poslal i něj aké rukopiry.

V Řimě zatim byla na ja e roku 1672 skončena generální cenzu-

ra. Jejím v sledkem byl požadavek nové cenzury, j ejiž rrllsledek měl
b t pak p edložen ádovému generálovi ke konečnému rozhodnutí.
'Io vše se ovšem protáhlo až do p íštího roku, avšak ještě v íjnu
téhož roku dostal Balbín od českého provin ciáIa souhlas k tištění
posledních dvou knih Epitome, t kaj ících se historie boleslavské.
Konečné rozhodnutí stran Epitome nakonec uspíšil císa a českli
l<rál Leopold r., ktery se na zpáteční cestě z Chebu, kde se císa ské
vojsko p ipravovalo k taženl do Francie, zastavil v Praze, aby tu
položiI zák|adni kámen k dostavbě svatovítské katedráIy. P i této
p ,íležitosti kráI navštívil klementinskou kolej. V rozmluvě s jejím
rektorem pak vyslovil naléhavé p ání, aby Balbínova Epitome,
o niž je informován j ako o knize zás|užné a velice učené, spat ila
konečně světlo světa.

Po tomto v,islovném p ání panovníkově dostaly poněkud zma-
tené p íběhy s cenzurou Epitome p ece j., rychlejší spád, zvláště
když Leopold r. po prostudování posudku svého knihovníka
o Balbínově knize vyslovil už nikolivjen p ání, n ,brž svoji císa skou
vrili, aby česk provin ciál bez dalšího okolkováni povoliI vydání
celého Balbínova spisu. Ani takto rozhodně vyjád enápanovníkova
vrile sice okamžitě nezlomila odpor nejvyššího purkrabí a pozoru-
lrodnou váhavost ádorr/ch p edstavenych, nicméně p ece j.,
znamenala konečné rozhodnutí sporu, zda Epitome bude nebo
nebude vytištěna. Jinou věcí ovšem byla otázka, kdy k tomu dojde.
Nlemělo by valného smyslu sledovat podrobně další prriběh sporu
o Balbínovu knihu, ktery ostatně už byt několikrát podrobně po-
psán v balbínovské literatu e. Spíše si povšimněme, j"k zajimavé
se v jeho světle promítla mocenská struktura v podobě nejr zněj-
ších a často protichridn ch zájmi protagonistri mocenské vrstvy.
t{rabě Vchynsky nepodporoval Balbinaproti Martinicovij.r, ze setr-
vačnosti dobrého vztahu b valého žáka k byvalému učiteli , n brž
také proto, že nejrryšší purkrabi byI jeho politickY* rivalem. Po-
clobně tomu bylo i v p ípadě postoje hraběte Lamberga, ktery
rráležel k jiné dvorní skupině, než Martinic.?a Balbínovu situaci
lrepochybně ovlivnily i tak zdánlivě odtažíté spory, jaké měl nej-
vyšší purkrabi s rektorem klementinské koleje o pozemky mezi
I{ostiva í a Prrihonicemi. Došlo k nim na konci roku 167+, právě
v době, kdy byt Balbín p eložen z Klatov do Opuny, & pravdě_
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podobně p íznivě ovlivnily p rjetí, jehož se Balbínovi v OPavě
dostalo.

Hlavní podíI na Balbínově dobrém pocitu po p íchodu do Opu-
vy však měla p edevším okolnost, že zde naLezl mnoho P átel

a b valych spolužák a žák:iu, zejména p átele PoŠmourného,
Ko ínka a Geblera. V kolej í zastával vyznamné funkce. Stal se

spirituálem a zpovědníkem člen koleje a pož,íval mnolra lrylrod,

mezi jinymi i té, že mu nebyla otevír ána a korrtrolována koresPon-

dence. N.p íjemností byla jedině povinnost ps3t nekrologY Za

zem elé, ati te se dok áza|brzy zbavít stížností do ŘÍma S arguper-
tem, že se tato povinnost neshoduje s funkcí zpovědníka. V Řime
argument uznali a Balbína povinnosti psát nekrology zProstili,

,,neboť ovšem nesrovnává se to s jeho nejp ednějším ťr adem".
P es všechnu vážnost, již Balbín v Opavě požival, neP estával

usilovat o p emístění do Prahy, kde by byI p ímo v centru bo.1e

o Epitome. Konečnému vy ešení těchto jeho trampot napollrohlY
dvě vyznamné změny v Praze. Norrym provinciálem české Provincie
se sta| Matěj Tanner, bratr Balbínova p ítele Jana Tannera. BYla
to změna opravdu vyznamná, neboť p edešly provin ciál pop ával
sluchu Martinicorrym rtokrim a dokonce nejvyššímu Purkrabímu
slíbil, že zajeho vedení provincie k tisku Epitome nesvolÍ.?s

Ještě p íjemnější se ukázala změna na pražském stolci arcibiskup-
ském. Matouš Ferdinand Sobek z Bílenberka byl sice Balbínovi
p íznivě nakloněr, p esto nedok ázal v Balbínriv prosPěch zakroČit

tak energi.ky, jako nov arcibiskupJu, Bed ichzValdštejna. NornÍ

arcibiskup brzy proslul péčí o ,,dědictví Svatováclavské", které

štěd e finančně podporoval, aby mohl vydávat Svatováclavskou
bibli, a rovněž si p á1 dostat do Prahy učeného Balbína.?6 V okamŽi-
ku, kdy na obě w znamná místa, totíž provincíáIa české jezuitské

provincie a pražskélro arcibiskupa, nastoupili Balbínovi P átelé,

staI se jeho vytoužen, návrat do hlavního města království
hotovou věcí.

Vánoční svátky roku 1676 slavil Balbín už v pražské klementin-
ské koleji. Podle instrukce ádového generála sice měl b t hlÍdán
a p idtženv mezích ádorr|ch povinností, ale Matěj Tanner jakoŽ,

toprivinciál asi podobně jako dnes my sotva chápal, jak by 
'' Praxi

mělo takové ,,p idr žování" vypadat. Arcibiskup Balbínovi svě il

dohled nad vycho\Iou svého synovce a v bec ho obda il svou
arcibiskupskou píizni. V j aké mí e bylo Balbínovi této p ízně
t eba, ne|ze s určitostí íci. Brzo se nad ním sice opět stáhla něj aká
mračna, takže se dokonce opět jednalo o jeho odstranění z Prahy,
ale p íčiny toho všeho neznáme p esně.

Matěj Tanner a dokonce i jeho bratr Jur, o jehož p átelsk ch
vztazilch k Balbínovi jsme se již zmínili, Balbína zíejmě k opuštění
Prahy p emlouvali, avšak bezw ,sledně. Pro lepší p edstavu o tomto
jednání ocitujme ze zajimavého dopisu ádového generála Matěji
Tannerovi z 31. prosince roku 1678, v němž reagoval na zprávu,
že p eložení Balbína z Prahy je už za ízeno: 99-1 o. I.{edomni_
vám se, že mne Vaše D stojnost v oné vytrvalosti, kterou jsem
v posledním listě tolik rrynášel, zklama}'a pomal rm prováděním
odstranění P. Balbína, a to proto, že p. arcibiskup tak ost e proti
nám vystoupil. Myslím však, že znova byste se měl pokusit o to,
když tak driležité p íčiny k tomu Vás nutkají, juk jste mi ráčil
sdělit, a ťrmysl svrij ve skutek uvésti. Myrlím tudíž, že by bylo
nejlépe zajit k Jeho knížecí arcibiskupské Milosti a jemu pod
zárukou tajemství sdělit, že tu nejde o nějaké podez íváni, aniž
kv li jinym má P. Balbín opustit Prahu, n ,brž že naše dobré
j méno a společné dobro tím trpí. Zujisté pakliže arcibiskup si
p eje, abychom v dobré pověsti byli a P. Balbín sám aby nezahynul,
nebude asi ve zIé bráti naši žádost, nybrž jijako nezbytn , ťrradek
schválí. A P. Balbínovi samému budiž dán pokyn , aby Tovaryšstvo

Ježíšovo opustil a vstoupil do jiného ádu ; nelze myslit, že by
nevěděl, j aké a jak těžké tresty v Tovaryšstvu uvaluje na sebe, kdo
se tolik zapomenul a pověst a p ísahu naši tak hanebně zneuctívá".
A hned v následujícím dopise generál ádu dodává: ,,Jak se na
celou záIežitost P. Balbína dívám, sdělil jsem posledně dost obšírně.
Dosti však padá íla váhu, k čemu se sám p iznává. Myslím, že
nemriže byt považováno za dostatečn trest, káželí se, aby bylo
zachováno, co se zachovávati má, totiž že nesmí chlapce zváti
k sobě do pokoje. To se zapovide všem, i těm, kdo se nijak ne-
provinili."77

Na základě těchto dvou dopis je z ejffié, že Balbín byl opět

1lodezírán z mravních pokleskri ve svém vztahu k mládeži, stejně
jako v roce 1660, kdy byl zbaven učitelského ťr adu. Jak je také
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vidět, Balbín se p ed provinciálem hájil, snažil se záležitost vy-
světlit a k něčemu se píiznal (quod ipse ultro fatetur). Toto p iznání
j e ovšem t eba chápat tak, že uvedlo na správnou míru podez ení,
vzniklé zíejmě opět na základě nějakého udání. Řádol} generál
i česk provinciál rrysvětlení p ij ali a tím, j uk se zdá, ce|á věc
skončila. Balbín už Prahu neopustil.

V b eznu roku 167 7 se konečně dočkal souhlastr k vydání celé
Epitome a pilně dohlížel lla sazbu. Titulní list knihy vyzdobil Bal-
bínriv star známy, Karel Škréta. Celé dílo Balbín věnoval hraběti
Lambergovi, ktery se tak zasLoužíl o prosazení díla do tisku,
a skvostně vázan , v tisk poslal i Petru Lambeckovi.?8 l{ěkteré
věty, slova nebo obraty byly sice po cenzu e proti privodnímu
rukopisu lynechány či pozměněny, avšak některá místa, označená
cenzurou j ako závadná, v knize kupodivu ztistala. Většinou zcela
malicherné cenzurní zásahy nemohly ostatně knize ubrat na ceně
a naopak prospěly její popularitě. Mnoho lidí, kte í by za jin ch
okolností V tah z česk ch dějin p ešli bez povšimnutí, chtěli ji
nyní po všech těch ve ejně tajnych jednáních a pritazích vidět
a číst. O to větší zájem teď kniha budila u domácích, ale
i zahraničních vážn ch zájemci o historii a p irozeně samotnych
historik .?9 Zájem ciziny těšil obzvláště a umožnil Balbínovi íl&-
vázat písemné kontakty s mnoh}mi evropsk mi učenci. Až p e-

kvapivě dobrou informovanost tehdejší evropské intelektuální
špičky dokazuje i zajímavá drobnost, že o Balbínově Epitome se

zminíl belgick jezuita R. Allegambe ve své Bibliotheca scriptorum
Societatis Jesu už rok p ed jejím vydáním (ale ovšem ,,tacito íIo-
mine suo"), a zárovei uve ejnil seznam všech dosud lyšt ch Bal-
bínov/ch knih. VěděI také, že Balbín ťrdajně sepisuje dějiny české
ádové provincie.8o Nebyl to zdaleka ojedinět zahraniční zájem

o Balbínovu práci a také nebyl dán j., p íslušností k ádu.

Jezuitští učenci měli k informacím díky své dokon a|é ádové
organizaci sice nejbliže, ale neomezovali se (a také ani nemohli)
j", na styk uvnit ádu.}Dostatečně' nám to dokaz,rje p ípad
Balbíntiv. Balbín už d íve spolupracoval bollandisty na sbírce
Acta sanctorum, víme o jeho spolupráci sJanem Gamansem, avšak
intenzívní korespondenční styk navázal i s učenci z Lipska, s v -

znamn m norimbersk m filologem Christianem Arnoldem a také

irrofesor Sagitarius, Iristorik, projcvil p ,ání scznámit se s Balbínem.8l
Některé styky mu byly p edstavenymi zazlivány a i tato skutečnost
j e pro dobové politické a ovšem i ideologické napětí cltarakteris-
tická. Podobnym w ,tkám se Balbín pochopitelně bránil. V p ípadě
trčencri z Francie nap íklad s nacllrledcm konstatoval , že spor rnezi
lrancouzskym králem a papežeín se ho rriiak rretliká a ncnrriže byt
tl vodem k p erušerrí čistč r,ěcleckyclr stykri.82 I tento tón je pro_

.!cvenr Balbínovy r,ěclecké i osobní lrrdosti, jak již jsme o tom mltrvili
\,r souvislosti s jelro klatovsk m vyhnanstvím. Balbín se po cely
život vyznačoval pozortrhodnou tolerantností a tato vlastnost lro
témě p ík e odlišuje i od jeho p irtel a spolupracovník .83 V po-
sledním dese tiletí jeho života se to projevilo nejmarkantněji.

V tomto smyslu je charakteristiclcé, že nejsilnější p átelské pouto
\- posledním období jeho života ho pojilo k luteránovi, editeli
eymná zia v Žitavě a známému filologovi Kristianu Weisovi.
Tato sktrtečnost vyznamně pozrramenává naše hodnocení Balbína.
O jeho jednoznačně kladném a oddaném postoji k jezuitskému
,ádu nemriže b t pochyb a mohli bychom pro ně uvést nesčetná
svědectví. Jeho duchovní postoj a orientaci to však plně nevystilruje.
Řádové členství u něho bylo spíše vyrazern lrtuboké zbožnosti než
r,ědonrm naplňováním jezuitského ádového programu. To je
t ,eba zdůraznít zvlášté u nás, kde ještě dlouho po Havlíčkově
všeobecně známém epigramu jrruité platili za ťrhlavní nep ,átele

č,t:skélro národa a české kultury.'n Dosvědčuje to nejen povaha jeho
lr"risioná ského prisobení, n ,brž už zmíněná snášenlivost k refor-
Irračním vyznáním. Ta nezristala j., p i p áteiství s Weisem,
n ,brž zašIa mnohem dáIe. Balbín nal,áza| kontakty s mnohy-i
č,t,skymi exulanty, z nichž j, t eba zvláště zmínit komo ího a vyslan-
(,(: saskélro kurfi ta, Jana Albrechta K ineckého z Ronova a zBi-
l lr,štej na.86

'1'e prve nyrrí si Balbín trpce uvědomovaI neblahou časovou
t,Lrátu, vzniklou prritahy s Epitome. Času i sil mu očividně ubyvalo.
Nir ja e roku 1679 těžce onemocněl zápalern polrrudnice a po celé
lii dry visel jeho život doslova na nitce. N.pochybně cítil bližicí
:;t: konec a k této myšlence se v dopiseclr do Žítavy ustavičně vrací.
V prosinci roku 168 1 podepsal svoj i závěť, v niž Mariánské družině
1l'i klementinské koleji odkázal všechny zby\é v/tisky ,rrych knih.s6
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Ještě později odkázal klementinské knihovně 1000 zlat ,ch, jrž
získal za prodej sv ch nově lrytištěn ch knih. Za dva roky ho ranila
mrtvice, takže byt ochrnut po celé pravé straně těla a p i práci
byl zcela odkázán nta písa e. Tím ovšem práce vázla a velmi se

omezila korespondence. Roku t6B5 se v Praze poprvé a naposled
setkal s Kristianem Weisem. V posledních t ech letech pak už
nemohl svrij pokojík v Klementinu prakticky opustit. Namáhalo
ho i pouhé diktováni a jak je zíejmo z posledních praci, slábla
i jeho kdysi tak skvělá paměť. To bylarána nejtěžší, když v drisledku
snížené pohyblivosti a vzrrist ajicí zrakové slabosti byl odkázán
vlastně jen na ni.87

A p ece navzdory nezadržitelnému ťrbytku fyzick}ch a částečně
i psychick ch siI v posledních deseti letech svého života Balbín
v podstatné části realízova1 svoje nejobdivuhodnější dílo Miscel-
lanea historica regni Bohemiae. Tak obrovské díIo samoz ejmě
nemohlo byt v sledkem j., posledního životního desetiletí šede-
sátiletého a nemocného učence. Bylo plodem celoživotní, témě
bezb ehé pfle a trpělivosti. Avšak dlouho hledal jeho konečnou
formu. Ještě bezprost edně po skončení praci souvisejících s ly-
tištěním Epitome měl Balbín poněkud jiné plány, než uspo ádat
svuj bohaty materiál do objemnych svazkťr Miscellaneí. V prvé
adě zamyšlel realizovat spis o mariánském poutním místě v Krupce,

prvním to místěn kde matka t íletého Balbína hledala životodárn
pramen pro svého synka. Ačkoliv i k tomuto tématu shromáždíI
mnoho materiálu, p ece jen ho neztvárnil do konečné podoby tak
jako první t i monografie, které věnoval mariánsk m poutním
místtim.

Nakonec se rozhodI vpržít nesmírného bohatství látky, kterou se

mu o českézemi poda iIo nashromáždít, právě ve svazcich Miscella-
neí. Tím sice vlastně rezignoval na plála zpracovat drikladně dějiny
Čech - p ipomeňffie, že Epitome je toliko v tah - avšak na druhé
straně se podjal rikolu mnohem obtížnějšího: popsat české země
v jejichrozmanitosti, kterou by pouhé dějiny obsáhnout nemohly."
Už za dva roky po vydáni Epitome vyšel v Praze první svazek
a pak prakticky každoročně Balbín vydává svazek za svazkem.
Poslední roku 1688, v roce své smrti, p ičemž dalši, hotové nebo
alespoň rozpracovatré, zristaly v rukopisu.

Potiže s cenzurou měI ovšem i p i vydáváni tohoto díla. Cenzura
mu vyt ka|a spoustu maličkostí a malicherností. Respektování
cenzorsk ch námitek p inášelo další potíže. Jednotlivé svazky musel
posílat do Říma , což nejen práci zdržovalo, n brž byto i nákladné
a vribec rozčilující.8g Útěchu p i těchto svízelích a osvěžení po
práci nacházel podle svého zvyku zase v práci. Litevské jezuitské
provincii p islíbil sepsání životopisu Mikuláše Leczyckého. Snad
jsme už p i popisu Balbínornich studií v Olomouci a později
studií v Praze, tedy období, v nichž se Balbín s Leczyck m stykal
pravidelně a často, dostatečně zd raznili, co tento polsk jezuita
pro rozvoj Balbínovy osobnosti zíaamenal. Rozhodnutí šedesáti-
letého starce napsat životopis člověka, jehož radou ,,studuj ze
vše ch sil a staneš se j ezuitou" se po cel , život ídil, bližší vysvětlování
tedy nepot ebuje. Dodejme j.r, že Balbínriv životopis jeho učitele
není j., životopisem blízkého člověka, n ,brž zároveí p ehlédnu-
tím života vlastního. Vzpomínaje na Leczyckého vzpomínal
zároveí s pílznačnou nostalgií stá í na své vlastní mládí, n?
,,léta učednická" a posléze pak na cel život. Bylo to na samém
jeho konci, neboť Bohuslav Balbín ,,zesnul tiše v Pánu o osmi hodi-
nách večer dne 29. listopadu (1688) v koleji svatoklimentské
ve věku 67 let".90 P íštího dne byl poh ben v jezuitském kostele
sv. Salvátora. Kristián Weis zprávu o Balbínově smrti doplnil
krásn mi slovy: ,,Tovaryšstvo ztratilo muže ,,nimluvného, učeného
et pilného, kter sobě nic nep edsevzal , aby toho s pochvalou
p emnohych nedokončil. Jeho svatá památka vždycky ,, mé mysli
potrvá a nedopustím, aby mi z mysli ,uypadla zvláštn1 a laskavá
.icho up ímnost."91

Weis nebyI jedin , kdo truchlil nad ztrátou učeného muže.
['oh bu se z častnilo mnoho lidí, mezi nimi i dva p ední ťr edníci
li,rálovství. Avšak do nicoty padlo pouhé tělo. Dílo samo mělo
v česk ch dějinách ještě sehrát w,znamnou roli, ale to už je jiná
lristorie : habent sua fatalibelli.
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